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  2: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد3نامة آزمون خپاس
 

  
  

 )بحيراييمحمد(  »2«گزينة -1

  = =42   هاتعداد حالت16
  ها درست است.در يك حالت ارزش همة گزاره

  )4تا 2هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -2
  پردازيم:شده ميبه بررسي موارد داده

  الف) گزاره نيست.
  ب) گزاره با ارزش درست است.

+ج) گزاره با ارزش نادرست است. چون × =3 2 5 13
10

  

  د) گزاره با ارزش درست است.
  بنابراين دو عبارت گزاره با ارزش درست هستند.

  )4تا 2هاي  يي با منطق و استدلال رياضي، صفحه)، آشنا2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -3
  اگر گزارة فصلي نادرست باشد، پس هر دو گزاره نادرست هستند. يعني:

  
q F

~ p F p T

≡

 ≡ ⎯⎯→ ≡

uQ  

كل گـزاره درسـت كه ارزشدر گزارة شرطي اگر مقدم درست باشد براي آن
rالي نيزتباشد، بايد   ارزش درست دارد.درست باشد، پس

  كنيم:ها را تعيين ميحال ارزش گزينه
  p q T F F ≡  ≡)1  
  q p F T F⇔ ≡ ⇔ ≡)2  
  r q T F F ≡  ≡)3  

  r ~ q T T T⇔ ≡ ⇔ ≡ )4  
  )11تا 4هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )نياعارف بهرام(  »4«گزينة -4

  p T ~ p F
q F ~ q T

≡  ≡
 ≡  ≡

  

  ( ~ q p ) p q ~ ( p ~ q ) T F F

TT T
~T FT:

 
 ∧ ⇔ ∨  ∨ ≡  ≡ 
  

≡Âöo{»j

 


  

  كنيم.ها را بررسي ميحال گزينه
  ~ (~ p ) p T≡   »1«: گزينة≡

  p ~ q T T T∧ ≡ ∧   »2«: گزينة≡
  q p F T T ≡    »3«: گزينة≡
  p q T F F ≡    »4«: گزينة≡

  )11تا 2هاي هصفح،آشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

 )هادي فولادي(  »4«گزينة -5

4>توجه كنيد نقيض گزارة 4≤برابر3   باشد.مي3
باشـد  1توانـد اول، مركـب يـا برابـر همچنين در اعداد طبيعي يك عدد مي

  .باشد 1تواند مركب يا برابراول نباشد يعني مي2بنابراين اگر عدد
طبـق قـانون دمورگـان تركيـب كـردنهنگام نقـيض  ،همچنين دقت كنيد

  شوند.عطفي و فصلي به يكديگر تبديل مي
  )11تا 2هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »3«گزينة - 6
  هاي ديگر:گزينهتشريح

  الاضلاع نيست، درست است.هر لوزي يك متوازي :»1«گزينة

) :»2«گزينة )−   ، درست است.مثبت نيستعددي32
  عددي اول نيست، درست است.a :»4«گزينة

  )4تا 2هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -7

  كنيم: راه حل اول: گزارة دو شرطي را به دو گزارة شرطي تبديل مي

  (~ p q ) p [(~ p q ) ( q ~ p )] p⇔ ∨ ≡  ∧  ∨   

  
[( p q ) (~ q ~ p )] p⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ∨ ∧ ∨ ∨

Âöo{  à½nHq¬   ÁpnH ´À

´Ã¹¨Â¶ yhQ
  

  ( p q p ) (~q ~ p p )≡ ∨ ∨ ∧ ∨ ∨

Swnj
Swnj





  

  T p q p p q∧ ≡
⎯⎯⎯⎯→≡ ∨ ∨ ≡ ∨
    

هـاي سـاده و مركـب داده ها را رسم و گزارهراه حل دوم: جدول ارزش گزاره
  كنيم: شده را تعيين مي

  

p q ~ p ~ q ~ p q⇔
· · ·j j

· ·j j j
· ·j j j
· · ·j j

  

  

(~ p q ) p p q ~ p ~ q⇔ ∨ ∨ ∨
·j j

j j j
j j j
· · j

  

~)هايبنابراين گزاره   p q ) p⇔ pو∨ q∨ارزند. هم  
  )11تا 2هاي ه، صفحآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2ياضي و آمار ((ر  

 )2رياضي و آمار (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -8

⇔تركيب دو شرطي Δاگر ،  وΔارزش باشـند، درسـت و اگـر هم
براي هر گزارة مركـب يـك سـتون در نظـر ارزش نباشند، نادرست است.هم

  كنيم: ها را تعيين ميگرفته و ارزش

  

p q r ~ r p r q ~ r ( p r ) ( q ~ r )
F F T T T
T F T F T F F
F F T F T F F

T T
 ∨  ⇔ ∨

  

  )11تا 2هاي ه، صفحآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (آروين حسيني)  »2«گزينة -9

  كنيم:ها را رسم مي ارهابتدا جدول ارزش گز

  

p q ~ p p q p q ~ p q q p⇔   ∨
j j · j j j j
j · · · · j j
· j j · j j j
· · j j j · ·

  

  

p q q p∧ 
j j
· j
· ·
· j

  پردازيم: حال به بررسي موارد الف تا ت مي

  

( p q ) (~ p q ) ( p q ) ~ p ∨  ⇔ ∨
j j
j ·
j j
j j

  

( p q ) ( q p ) ( q p ) ( p q ) ∧  ∨  ∧
j j
· ·
· ·
j j

)ارز تركيب دوشرطيبنابراين موارد پ و ت هم p q   شند.بامي⇔(
  )11تا 4هاي)، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »3«گزينة -10

pاي دلخواهگزاره   T q F r≡ ≡   
  ( p q ) r F r r ∨ ≡ ∨   (الف ≡

  ( p q ) ( q p ) F T F

F T

∧ ⇔  ≡ ⇔ ≡ب)  

  ( p r ) ( p ~ q ) T T T

T T

∨ ⇔ ∧ ≡ ⇔ ≡ج)  

  ( ~ p ~ q ) ( q p ) T T T

T T

 ∧  ≡ ∧ ≡ د)  

  )11تا 4هاي)، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

  
  
 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -11

  فقط در انتهاي كلمه بدون نقطه است.» يـ«دقت كنيد كه حرف
!اولين حرف باشد. » و«حالت اول: حرف =4   حالت دارد.24
  دومين حرف باشد.» و«حالت دوم حرف

  × × × × =
1 2 3 1 2 12» n IÄ |

  سومين حرف باشد.» و«حالت سوم حرف

  
{ }

× × × × =
1 2 1 1 2 4» n |  

چـون قبـل از آن حـرف  ،توانـد باشـد جم نمـيحرف چهارم يا پن» و«حرف
  شود.دار ظاهر مينقطه

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =24 12 4 40Íμ] ®ÅH

  )6تا 2هاي ه، صفحآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -12

  
{ , , }

× × =
5 4 3 606 4 2

  )4تا 2هاي، صفحهآمار و احتمال،)3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نيكو دكامين(  »1«گزينة -13
b 6عضو ديگر را بايد از بين3در زيرمجموعه قرار دارد، پسچون عضو

  مجموعه انتخاب كنيم.عضو ديگر

  !
! !

× ×  = = =  × × × 

6 6 6 5 4 203 3 3 3 2 1  

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )جانيتوزندهابراهيممحمد(  »3«گزينة -14
  كنيم.استفاده ميمتممبراي حل اين سؤال از روش

  كنار هم نباشندحالاتي كه=هاحالتكلكنار هم باشند ـحالاتي كه

  ! S,M A R T

! !

−

×

5

4 2


  

  ! ! !− × =5 4 2 72  
  )8تا 2هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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ريالانهنده

(3)(2) (4)

(1)

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -15

  ( n )! ( n )( n )( n )( n )!
! !

( n )! ( n )!
+ + − −

=  =
− −

1 1 1 26 62 2  

  ( n )( n )( n ) ( n )( n )( n ) − + =  − + = × ×1 1 720 1 1 8 9 10  

  ! !n P ( n, ) P ( , )
( )! !

 =  = = = = × =
−
9 99 2 9 2 9 8 729 2 7  

  )8تا 5هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

 )شريفشميم پهلوان(  »1«گزينة -16
M Wو زنمردها را با حرف   م.دهينشان ميها را با حرف

!هايي كه مردها كنار هم باشند برابر است با: تعداد حالت   !×4 6  
!

M M M M W W W W W ! !

!

= ×
6

4 61 2 3 4 1 2 3 4 5
4




  

  )8تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )99ري انسانيكنكور سراس –ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -17
انتخاب داريم، پس از انتخاب راننده، چهار نفر باقي3براي جايگاه راننده

)هايهاي آنها در جايگاهمانند كه تعداد جايگشتمي )1،( )2،( و3(
( )4!   4برابر است با: 

  
  پس بنا به اصل ضرب، پاسخ سؤال برابر است با: 

  !× = × =3 4 3 24 72  
  )6ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )93كنكور خارج از كشور –ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -18
كنيم، ايننفره انتخاب مي3ابتدا سه كارمند از شش كارمند را براي اتاق

كار به 
 
 

6
اند كهپذير است، حالا سه كارمند باقي ماندهحالت امكان3

نفره انتخاب كنيم، اين كار به2ها را براي اتاقتوانيم دو تاي آنمي 
 
 

3
2

ماند كه آن را برايپذير است. در نهايت يك كارمند باقي ميحالت امكان

كنيم، اين كار بهنفره انتخاب مي 1اتاق 
 
 

1
نا بهپذير است. بحالت امكان1

 اصل ضرب، پاسخ سؤال برابر است با: 

  N      =      
     

6 3 1
3 2 1  

دانيم: مي  = 
 

1 و11  = 
 

3 !و32 !
! ! !

× × ×  = = =  × 

6 6 6 5 4 3 203 3 3 3 6

N  پس:  = × × =20 3 1 60  

توانستيد ابتدالاً ميتوان پر كرد. مثها را با هر ترتيبي ميدقت كنيد كه اتاق

اتاق دو نفره، بعد از آن اتاق يك نفره و در پايان اتاق سه نفره را پر كنيد. در 

Nهاهمة حالت =   آيد. به دست مي60
  )9ة، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 وين حسيني)(آر  »3«گزينة -19

B    فرض كنيد تعداد راه تـا باشـد، از طرفـي C،nوهـاي بـين دو شـهر

A اسـت، 71برابـر Dبهمجموع كل مسيرهاي ممكن براي سفر از شهر

 پس:

  : A B C D : n n→ → → × × =2 1   حالت اول2

  : A B C E D : n n→ → → → × × × =2 2 3   حالت دوم12

  : A E D :→ → × =3 3   حالت سوم9

  : A E C D :→ → → × × =3 2 1   حالت چهارم6

  حال طبق اصل جمع داريم:
  n n+ + + =2 12 9 6 71  

  n n n + =  =  = =
5614 15 71 14 56 414  

B   راه وجود دارد.C،4وبنابراين بين دو شهر
  )8تا 2هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 زاده)(علي قهرمان  »1«گزينة -20

  ( n )! ! n− = =  − =2 21 6 3 1 3 

  n n
n

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+ >

2 4 21 0
¾±Fv¶ ¾TwH¼i ®Ã²j¾M  

  
( n )! ! !n
( n )! ! !

+ × ×=⎯⎯→ = =
+

3 5 5 4 32 201 3 3  

  )6 و 5هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -21

kمضاعف است. پس ةادله داراي ريشچون مع − =3   در نتيجه:  .است0
  k = 3

  ( x ) x x a− −
+ =  = −  =  =

5 523 5 0 3 5 3 3

  a k −
 + = + =

5 9 4
3 3 3  

  )22تا19هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -22

)هاي معادله باشند، آنگـاه ريشهβوαاگر x )( x )− α − β = اسـت. 0
  پس:

  ( x )( x ) x x+ − =  − − =
3 122 0 3 02 2

  
k

x x
m

= −×⎯⎯→ − − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

12 22 6 0 6
¾²jI ÷ ¶IM¾vÄI£¶
−Há¼w Rn¼Å

  km = 6
  )21تا19هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1آمار ((رياضي و  

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة -23

Δريشة حقيقي نداشته باشد، بايددوم ةكه معادلة درجبراي آن < باشد. 0
  پس:

  ( m ) mΔ = − × − + <  + − <27 4 3 1 0 49 12 12 0  

  m m < −  < −
3712 37 12  

  )32تا27هاي، صفحهدرجة دوممعادلة)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )جانيتوزندهابراهيممحمد(  »2«گزينة -24

ــ ــه: در معادل ax ةنكت bx c+ + =2 Δاگــر0 = ــه ريشــ0  ةباشــد، معادل

x b مضاعف
a

=   دارد.2−

  ( ( m )) ( m )( m )Δ =  − + − + =20 2 3 4 2 0  

  m m m m+ + − − =2 24 9 12 4 8 0  

  m m + =  = −
94 9 0 4  

  
( )b mx k

a m ( )

− ++
= − = = =  =

−

92 32 3 1 14
92 2 3 32 4

  

  mk ( )( )= − = −
9 112 12 94 3 

 )32تا27هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )فردزادهد حسناحم(  »4«گزينة -25

  مساحت مربع بزرگ توان دوم طول يك ضلع است.

= aطول هر ضلع مربع بزرگ4   a=  =2 16  
هـاي بـا هـم برابـر با توجه به شكل زير، چهارضلعي داخل مربع داراي ضـلع

  :فيثاغورث برابر است با ةاست، طول هر ضلع با استفاده از قضي

22

22

2

2

2

2  

  L = + =2 22 2 2 2
2

2

  

  = × × =4 2 2 8   محيط شكل چهارگوش هاشورخورده2
  )13و12هاي، صفحهمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )شميم پهلوان شريف(  »1«گزينة -26

xپس   گيريم:در نظر ميانداز شقايق در فروردين را

  
x x x x x3 9 27 81

½I¶ ¸Äjn»oÎ Sz¿LÄjnH jHjoi oÃU jHjo¶
pHkºHuQ  

  ها برابر است با:  اندازها در اين ماهمجموع پس

  x x x x x , ,+ + + + =3 9 27 81 3 630 000  

  x , , x=  =121 3 630 000 30000  
  شود:انداز ارديبهشت و تير ميمجموع پس

  xx x x x ( )=+ = ⎯⎯⎯⎯→ = =300003 27 30 30 30 30000 900000  
  هزار توماني بخرد:نوددفتر10تواندتومان مي900000و با

900000 =   1090000  

  )14 ة)، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة -27

  x x+ − =22 16 10 0  

  x x + − =2 8 5 0  

  x x + =2 8 5  

  x x + + = +2 8 16 5 16  

  ( x ) + =24 21  

  k , m = − =4 21

  m k ( ) − = − − = + =21 4 21 4 25  
  )27تا23هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
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 مد بحيرايي)(مح  »4«گزينة -28

 آوريم:هاي معادله را به دست ميبا استفاده از روش دلتا، ريشه

  x x a , b , c− + = → = = − =
1 12 6 3 0 6 32 2  

  b ac ( ) ( )( )Δ = − = − − = − =
12 24 6 4 3 6 6 02  

Δاز آنجا كه =   است، پس معادله داراي دو ريشة برابر به صورت زير است: 0

)گنگ است.   )bx
a ( )

− − ±− ± Δ
= = = →

6 0 612 2 2

  

  )32تا27هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -29
  فلش از يك مثلث و يك مربع تشكيل شده است، براي قسمت مثلث داريم:

  S ( )( x )( x ) x = =
1 24 2 42x2

x4

  

  و براي قسمت مربع داريم:

  S ( x )( x ) x = = 22 2 4x2

x2

  

x اسـت و مسـاحت قسـمت سـفيد 28در نتيجه مساحت كـل فلـش برابـر 
−xبرابر 22400   كنيم:ها را محاسبه ميحال هزينهاست،8

          ( )( x ) x

( )( x ) x

= = 

= − = − 

2 230 8 240
2 210 2400 8 24000 80

ªº n ½oÃU KvaoM ¾¹ÄqÀ
kÃÿw KvaoM ¾¹ÄqÀ

  

  x x⎯⎯⎯⎯→ + − =2 2240 24000 80 28000®¨  ¾¹ÄqÀ  
  

xx x x cm> =  = ⎯⎯→ =02 2160 4000 25 5  
  )22تا19هاي ه)، معادلة درجة دوم، صفح1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -30

bSهـا در اين سؤال بايد به علامـت مجمـوع ريشـه
a

−
و علامـت ضـرب =

cPهاريشه
a

  توجه كنيم.=

  bS
a

−
= = −5 

 cP
a

= = −2

دوتـوان نتيجـه گرفـت ها اعداد منفي هستند مـيچون جمع و ضرب ريشه
مثبـت،  ةاز ريشاياندازهمنفي از نظر ةمختلف العلامت داريم كه ريش ةريش

βمنفي شده است، از طرفيهابزرگتر است به همين دليل جمع ريشه > 0
α < |است و0فرض شده، لذا | | |α > β:است لذا 

 | | | |α + β = = − α − β2 2Âÿ¹¶ jkø
  | | | |α = = − αÂÿ¹¶ jkø
  | | | |β = = β3 3SLX¶ jkø

  در نتيجه: 
  ( )− α − β + − α − β = − α − β2 3 3 4  

  )32تا27هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )حسن اصحابي(  »3«گزينة -31
  ها:بررسي ساير گزينه

هاي فرهنگي از خراسان بـه عـراق عجـم بعد از حمله مغول كانون»: 1«گزينة
اق اشاره دارد وبه كشور عر» عراق عرب«يا» عراق«منتقل شد. دقت كنيد كه

  كه بخشي از مناطق ايران كنوني است تفاوت دارد. » عراق عجم«با
  گذاري سبك عراقي نيستند. اند، اما علت نامصحيح» 4و 2«هايعبارت گزينه

  )13 ة، صفحتاريخ ادبيات)،2ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )م محمديالها(  »3«گزينة -32
هـاي عرفـاني آور قـرن هفـتم و صـاحب غـزل فخرالدين عراقي: از شاعران نـام

نامة او مشهور است. او در هر فصل اين مثنوي بـه يكـي زيباست. مثنوي عشاق
  از مباحث عرفاني پرداخته و سخن را با تمثيل و حكايت به پايان رسانده است.

 شـيوةخـودالانـس تنفحـاتـرين شـاعر قـرن نهـم، در كتـاب جامي: معروف

  برد. كاربهعارفانذكر احوال و عرفانيحقايقبياندرراعطارالاولياي ةتذكر
گنج نظامي سـروده كـه خواجوي كرماني: خواجو چند مثنوي به پيروي از پنج

يافته و پختـه دهندة استادي او در شاعري است. شعر او در مجموع، كمالنشان
  است.

يسندگان قرن نهـم اسـت كـه تـذكرة دولتشـاه را بـه دولتشاه سمرقندي: از نو
تشويق امير عليشير نوايي نوشته است. اين كتاب شرح احوال بيش از صـد تـن 

  از شاعران ايراني از آغاز تا زمان مؤلف است.
 )19و15،16،18هاي ه، صفحشناسيسبكتاريخ ادبيات و)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -33
اعتباريپيشگي و بييمين، شاعر ابيات مذكور است كه در شعر خود، قناعتابن

  دنيا را مورد تأكيد قرار داده است.
  )17و16هايصفحه،تاريخ ادبيات)،2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -34
/ اداتپـرورد/ وجه شبه: سـخن در دهـن مـيبه: صدفهر كس/ مشبهمشبه:

  تشبيه: چون
  هاي ديگر:تشريح گزينه

/ اداتشبه: پايان نباشد/ وجهبه: طول املمشبه: مد آهش / مشبه»: 1«گزينة
  تشبيه: چون

/ ه: باريـك ز انديشـه شـود شـببه: هلال/ وجـه/ مشبههركهمشبه:»: 2«گزينة
  هم چوادات تشبيه:

/ اداتشبه: يك قبا داشتنسرو و صنوبر/ وجهبه:/ مشبهآنمشبه:»: 4«گزينة
 همچوتشبيه:

  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -35

به) برتر دانسته شدهمشبه (چشم معشوق) از نرگس (مشبه» 2« ةدر بيت گزين
 .است

  )، بيان)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -36
هـاي اضافه» دام هوس«،»طاير انديشه«،»خال ةدان«،»دام زلف«،»مرغ دل«

 مورد) 5تشبيهي هستند. (
ها: بررسي ساير گزينه

 مورد) 4»: (مويمشك«،»رخ هلال«،»روي ماه«،»سروقد»: «1«ةگزين

رخ به گل/ دلبر به پري/ عارض به ياسمين / سيماي يار به مشتري»: 3«ةگزين
 مورد) 4(

 مورد) 4»: (راه جان«،»خار اجل«،»بيل غم«،»زمين دل»: «4« ةگزين
 )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »3«گزينة -37
پايـة آوايـي  3است كـه داراي  »مستفعلن مستفعلن مستفعلن«وزن اين بيت،

 است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  پاية آوايي) 4فعولن فعولن فعولن فعل (»: 1«گزينة
  پاية آوايي)  4فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (»: 2«گزينة
  ية آوايي).پا 4فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (»: 4«گزينة

  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا(  »4«گزينة -38
)در بيت اول نيازمند الگوي هجايي U )− −   هستيم.−

را  لم  عا  د  دن  دي  وان  ت  
مي  چش  جا  ك  آن  ند  بي  ك  
U  -  -  -  U  -  -  -  

  

  رم  دا  من  ك  ئي  نا  مي  بِ
ئي  شا  ما  ت  رم  دا  من  ك  
U  -  -  -  U  -  -  - 

)در بيت دوم نيازمند الگوي هجايي UU )−   )1(رد گزينة هستيم. −
  ند  ز  نَ  هم  بر  سِ  و  وس
  را  لِ  ص  حو  ران  گ  هـ  كو
-  U  U  -  -  U  U  -  

  
  قين  ي  ز  سا  ي  ط  بِ  را
  ند  ك  نَ  سر  بك  س  لِ  نا
-  U  U  -  - U  U  - 

)در بيت سوم نيازمند الگوي هجايي U )−   )3(رد گزينة هستيم.−
ني  مع  يِ  رو  از  چ  
مي  را  چ  خرُ  مي  ت  
U  -  - U  -  - 

  
  مت  بز  تست  هش  بِ
  مت  را  ح  شدَ  با  نَ
U  -  - U  -  - 

)در بيت چهارم نيازمند الگوي هجايي U )− −   )2(رد گزينة هستيم.−
  تا  ني  ك  مي  لم  بو  قَ  گر
  بر  كن  ب  هي  خا  مي  چِ  هر
-  U  -  -  -  U  -  -  

  
  شم  با  د  بن  شم  با  د  زن
  يي  وا  ر  مان  فر  من  نِ  جا
-  U  -  -  - U  -  - 

  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا(  »2«گزينة -39
هـاي و تشبيه هستند و منظور مـا از علـم بيـان، آرايـه هابيات سرشار از استعار

رويـم: است. حال به سراغ بررسـي اشـعار مـي» تشبيه، استعاره، مجاز و كنايه«
ها، جهت درك بهتر ابيات است و مدنظر ما در اين(دقت كنيد كه بيان استعاره

 باشد.)ندي نميببودجه

» مـاه و گـل «هاي ادبـي: / آرايهبه)بيت صورت سؤال: واژة قافيه: طناب (مشبه
اسـت./ معنـي » زلف معشوق«استعاره از» شب و سنبل«و» چهره«استعاره از

گويد: اي معشوق، هنـوز چهـرة همچـون ماهـت در زيـر زلفـت بيت: شاعر مي
هان شده؟ و هنوز بر چهـرة ماننـد به) است پنباني (مشبه(مشبه) كه مانند سايه

  به) آويزان هستند؟گلت، گيسوان (مشبه) چون طنابي (مشبه
» مـاه و آفتـاب «هـاي ادبـي: / آرايـهواژة قافيه: آفتـاب (اسـتعاره) »: 1«گزينة

/ معنـي بيـت: اسـت. » زلف معشـوق«استعاره از» شب«و» چهره«استعاره از
تـرين و چـون ماهـت در كامـلگويد: اي معشـوق، هنـوز رخسـار هم شاعر مي

بـه) ات (مشبه) مانند نقابي (مشـبهزيباترين حالت خود است؟ و هنوز زلف تيره
  چهرة چون آفتابت (خورشيد) را پوشانده است؟

اسـتعاره از » برگ گل«هاي ادبي: / آرايهبه)واژة قافيه: نقاب (مشبه»: 2«گزينة
/ معنـي بيـت: شـاعر اسـت. » زلـف معشـوق «اسـتعاره از » سنبل«و» چهره«

بو و معطـر اسـت؟ و هنـوز گويد: اي معشوق، هنوز زلف چون سنبلت خوشمي
  به) چهرة چون برگ گلت را پوشانده است؟زلفت (مشبه) مانند نقابي (مشبه

اسـتعاره از » شـكر«هـاي ادبـي: / آرايـهواژة قافيه: غراب (استعاره)»: 3«گزينة
» رخسـار«استعاره از» قمر«و» وقخط معش«استعاره از» پر طوطي«و» لب«
  است.» گيسوان معشوق«استعاره از» پر غراب«و
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)3علوم و فنون ادبي (

» ماه«هاي ادبي: / آرايهواژة قافيه: اضطراب (پيچ و تاب بودن زلف)»: 4«گزينة
اسـت./ معنـي بيـت: » زلف معشوق«استعاره از» عقرب«و» چهره«استعاره از
ه تـو در ميانـة زلـف همچـون گويد: اي معشوق، هنوز رخسار چون ماشاعر مي

  عقربت قرار دارد؟ و هنوز گيسوانت در پيچ و تاب هستند؟
  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -40
بختـان را خود را مانند زر و پذيرش نيك، شاعر نظم و شعر»3«در بيت گزينة

هـا بـه ولـي مفهـوم بيـت صـورت سـؤال و سـاير گزينـه ،دانـدن ميكيمياي آ
  اشاره دارد.» بخشي عشقكمال«

  )30 ة)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

  
  
  

  
 )اميرحسين اشتري(  »1«گزينة -41

» 1«گزينـة توصيفات ذكرشده در صورت سؤال، مربوط به اديبان قيدشـده در 
 هستند.

هايي نوگرايانه دارد، اما جايگاه خانوادگيميرزا گرچه انديشهدقت كنيد كه ايرج
شود كـه او را در اش مانع از اين ميشاه) و تفكرات شخصي(از نوادگان فتحعلي
  خواه دورة مشروطه قرار دهيم. رديف شاعران آزادي

ان بـزرگ عهـد مشـروطيت دانـضمناً عارف قزويني هم شاعر و هم از موسيقي
  است. 

  )18تا16هاي هات، صفحادبي)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »4«گزينة -42
الدين گيلاني است. بخش اول اين گزينه همسرودة سيد اشرف» اي قلم«شعر

  الممالك صحيح است. دربارة اديب
  هاي نادرست:ي گزينهبررس
بنابراين ؛الممالك سردبيري روزنامة مجلس را بر عهده داشتاديب»: 1«گزينة

  بخش اول اين گزينه نادرست است.
  الشعرا درست هستند. ترتيب دربارة اديب و ملكهر دو عبارت به»: 2«گزينة
  ند.الشعرا درست هستترتيب دربارة اديب و ملكهر دو عبارت به»: 3«گزينة

  )16و15هاي هادبيات، صفح)، تاريخ3ادبي ((علوم و فنون  
---------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »4«گزينة -43
  ها:تشريح عبارت

  اشتباه است. صبا در مثنوي، قصيده و غزل دست داشت.» چهارپاره«الف) 
 ب) تقليدي از بوستان است. 

 بر و حضرت علي (ع) است.ج) در مورد پيام

 ترين شاعر دورة بازگشت است.د) شاخص
  )13 ة، صفحشناسيو سبكادبيات يخ)، تار3(علوم و فنون ادبي (  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -44
دوران  ، يعنـي درشـاه قاجـار فتحعلـياز انقراض دولت صفويه تا آغاز سلطنت«

تـوجهي قابل  شد و شكوفاييدوره قاجار، رابتدايهاي افشاريه، زنديه وحكومت
شود. در اين دوره شاعران از سبك هندي رويدر تاريخ ادبيات ايران ديده نمي

در آثارشـان مكتـب وقـوع اند؛ اما هنوز تـأثيراتي از آن سـبك و نيـز برگردانده
 »شود.مشاهده مي

  )12 ة، صفحشناسيو سبكادبيات)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
 ---------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة -45
سرايي به سبك شاعران خراسـاني و گروهي از شاعران دورة بازگشت به قصيده

عهد سلجوقي پرداختند؛ افرادي مانند صباي كاشاني، قاآني شيرازي و سـروش 
گـر سرايي به سبك حافظ، سعدي و ديند. گروه ديگر غزلااصفهاني از اين گروه

شاعران سبك عراقي را پيش گرفتند. شاعراني مانند نشـاط اصـفهاني، فروغـي 
 .ندابسطامي و مجمر اصفهاني از اين گروه

  )13 ة، صفحشناسيو سبكادبيات)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -46
  از تهران، تبريز بازار سياسي و مطبوعاتي پررونقي داشت، نه رشت. در اين دوره، بعد

  )15 ةادبيات، صفح)، تاريخ3ادبي ((علوم و فنون  
---------------------------------------------  

 )(مجتبي فرهادي  »1«گزينة -47
  مورد نادرست است:كي
 يعران خراسانبه سبك شاييسرا دهيبازگشت به قص ةاز شاعران دور ي) گروهج

ازيو سروش اصفهانيرازيشي، قاآنيكاشانيپرداختند؛ صبايو عهد سلجوق
ترين شاعران عهد بازگشت است. كتابهاتف اصفهاني از معروفاند. گروهنيا

سرايان يادرسي به اينكه او جزو كدام دسته از شاعران اين عهد (غزل
نشاط اصفهاني نيز از شاعران. اي نكرده استسرايان) بوده است اشارهقصيده
  سراي اين دوره (به سبك سعدي و حافظ و شاعران سبك عراقي) بود.غزل

  )13و12هايشناسي، صفحه)، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )ايآبي پيمانهكتاب(  »1«گزينة -48
ــا  ــي، ب ــارف، شــاعر وطن ــهع ــردم و تران ــرانگيختن م هــاي ميهنــي خــود در ب

دوستي و ستيز بـا نـاداني را خواهي نقش مؤثري داشت. او مضامين وطنآزادي
 خواند. بيت مذكور از تصنيف سرودة او انتخاب شده است.زيبا و پرشور مي

  )17 ة)، تاريخ ادبيات، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
--------------------------------------------- 

 اي)آبي پيمانه(كتاب  »3«گزينة -49
در ايجاد نهضت بازگشت ادبي عواملي چون توجه به ادبيات در دربار قاجاريـه و 

شدن جامعه در اثر شكست ايران از روسيه و غارترونق شاعري و مدح، ضعيف
هـاي كتابخانـة ها كه باعث شد تعدادي از كتـاباصفهان توسط افغان ةكتابخان
تي به دست مردم بيفتد و ارتباط مجدد اهـل ذوق بـا ادب كهـن برقـرار سلطن

  شود، تأثير داشتند.
  )13 ة، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  
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 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة -50

عقل انسـان در شـناخت و وصـف خـدا يال ناتوانؤصورت ستيبياصلمفهوم
 است.

توانـد يو عـاجز نم ـ زيـر ةكنـد كـه قطـر  يمـانيـبشاعر  »2«گزينةتيبدر
يايـتواند بـر در يگونه كه عقل انسان نمشود. همان ميعظي ايدر ةكننداحاطه

 .كند و وصفش كنددايكند و به او شناخت پدايوجود خدا احاطه پ
ها:نهيگزريساحيتشر

 بودن خدا اشاره شده است.بودن و تواناعالم هب»: 1«گزينة

اند و پرندگان هم بهكردهدايپيلاله و گل به خاطر توست كه تجل»: 3«گزينة
 خوانند. يخاطر تو آواز م

خداسـت، او را پرسـتش  ةسـتيگونـه كـه شا توانند آن يها نمانسان»: 4«گزينة
  كنند.

  )10)، مفهوم، صفحة3و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

  
  

 )سعيد جعفري(    »4«نةگزي -51
در اين بيت در همان معناي امروزش، يعني كشندة انسان به كار رفتـه » قاتل«

  است.
ها:تشريح ديگر گزينه

شـود كـه هم امروزه بدون تشديد خوانده مي» شكرّ/ «شهد: عسل»: 1«گزينة
  شود.  در اين بيت به ضرورت وزن و آهنگ شعر با تشديد خوانده مي

در كــاربردي غيــر از نشــانة مفعــول (غريــب را دل » را«اربردكــ»: 2«گزينــة
  سرگشته = دل سرگشتة غريب)

  ساز فعل (نه پيدا باشد = پيدا نباشد)جدانويسي نشانة منفي»: 3«گزينة
  )17شناسي، صفحةسبك،)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )يهومن نماز(  »2«گزينة -52

رو تعبيـر در اين متن كاربرد واژگان فارسي بيشتر از واژگان عربي است و از اين
  نامناسب است.» متعادل«

  هاي ديگر:تشريح گزينه
مفهوم انتزاعي خاصي مطرح نشده است و جمـلات كوتـاه و قابـل »: 1«گزينة
  اند.فهم

ديـد كرد (سجع متوازن) ـ رسـيد / گشت / ميهاي متن: ميسجع»: 3«گزينة
  …(سجع مطرف) ـ ديد / درافتاد (سجع مطرف) و

الاوليا انتخاب شده اسـت كـه شـرح احـوال بزرگـان  ةمتن از تذكر»: 4«گزينة
ذكري از سقوطخواندندهم اشاره دارد كه بااعرفان است و به كرامت ابراهيم

  كند.شخصي جلوگيري مي
  )تركيبي،شناسيسبك،)1(علوم و فنون ادبي (  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة -53

  مشهود است.» م«و» س«آرايي صامتفقط واج »1«در بيت گزينة
  هاي ديگر:تشريح واج آرايي گزينه

  »ا«تكرار مصوت» / ن« و» پ«تكرار صامت»: 2« ةگزين
  »ا«تكرار مصوت» / هـ«و» م«تكرار صامت»: 3« ةگزين
  »ا«تكرار مصوت» / ر« و» د«تكرار صامت»: 4« ةگزين

  )بديع)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(    »4«گزينة -54
اي است در بديع لفظي و مبناي آن شـمارش واج نيسـت بلكـه آرايه ،آراييواج

  شنيدن و التذاذ حاصل از آن است.
 ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »1«گزينة -55
  »ج«و» ب«در بيت» عزيز«و» الف«در بيت» جان«واژگان :آراييواژه
تكـرار  )/ بيـت ج »ك«تكرار صامت )/ بيت ب »ا«مصوت )بيت الف :راييآواج

  كسرهو مصوت »ن«صامت
 پا و را )باد و داد / بيت ج )بر و سر / بيت ب )بيت الف :جناس

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا(  »3«گزينة -56

د (مفـتعلن مفـتعلن فـاعلن) و محتـوايي در اين گزينه، بيـت داراي وزنـي شـا 
سـو غمگين است (سينة ما كورة آهنگـر اسـت ...). بنـابراين وزن و محتـوا هـم

  نيستند.
  ها:بررسي ساير گزينه

وزن بيت: مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن/ محتوا: عاشقانة»: 1«گزينة
  غمگين = تناسب وزن و محتوا

مفاعيل فعولن/ محتوا: دعوت به دوري ازوزن بيت: مفعول مفاعيل»: 2«گزينة
وهسـت، گـاهي شـادي اسـت: روزگار همينويدگغم و عدم گلايه (شاعر مي

خيال باش = دعـوت بـه شـادي و ناراحت نكن و بيراگاهي اندوه، پس خودت
  قبول وضعيت) = تناسب وزن و محتوا

وصـيف وزن بيت: فعـولن فعـولن فعـولن فعل(حماسـي)/ محتـوا: ت »: 4«گزينة
  جنگ و نبرد = تناسب وزن و محتوا

  )موسيقي شعر)،1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(    »2«گزينة -57
بخشـد اند؛ زيرا لحن به صوت كيفيتـي مـي(لحن: لحن را طريقة بيان نيز گفته

صحبت افراد بـه احسـاس كه با صحبت كردن معمولي متفاوت است و از لحن
) توجه بـه فضـاي عـاطفي و آهنـگ مـتن، سـبب .توان پي برددروني آنان مي
    )آهنگ: موسيقي برخاسته از كلام/ (شود.كشف لحن مي

  ، لحن حماسي و آهنگ آن، كوبنده است.»2«در گزينة

 )1علوم و فنون ادبي (
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  هاي ديگر:تشريح گزينه

شادي و شعف شـاعرلحن ابيات تغزلي هستند و بيانگر»: 4و 1،3«هايگزينه
اند كه شادي و نشاط دروني شاعر را بـه خواننـده منتقـل و با آهنگي درآميخته

  كنند. مي
 ))، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »1«گزينة -58

بــه» 4«و» 3«،»2«هــايمفهــوم كلــي و مشــترك عبــارت ســؤال و گزينــه
بـه» 1«كـه بيـت گزينـة اشـاره دارد، درحـالي» نكوهش دل بستن بـه دنيـا «
  اشاره دارد.» پرستي و خودآزاري عاشق غم«

  )17و16هاي، صفحهمفهوم)،1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -59
ور و آزار روزگار صـبر كـن تـا سـرفراز و ممتـاز معناي بيت صورت سؤال: بر ج

گيـرد بـراي آنكـه آرد طور كه دانه هنگامي كه در آسياب قرار ميگردي، همان
  شود، بايد رنج زيادي تحمل كند.

ها صبرها و دشواريدر اين دنيا، همچون انار بر سختي»: 2«معناي بيت گزينة
جانـب معشـوق بـه دسـت ترين لطف و تـوجهي ازكن، اگر آرزو داري كوچك

  آوري.
و بيت صورت سؤال: صبوري بر رنج و مصـائب » 2«مفهوم مشترك بيت گزينة

  براي رسيدن به مقصود
هاي ديگر: تشريح گزينه

هاي زيادي وجـود دارد، ولـي كسـي ها و زيباييدر اين دنيا نعمت»: 1«گزينة
  مند نشده است.بدون هيچ رنجي از آنها بهره

  اي نشده است.)(به صبر اشارهكشيدن براي رسيدن به مقصودمفهوم بيت: رنج
روزگار وقتي كه سرم را در حلقة عشق گرفتار ديد (متوجه شد من»: 3«گزينة

  ام)، گردن صبر مرا با ريسمان فراق بست.عاشق گشته
  مفهوم بيت: صبوري در عشق و فراق

طـور كـه درهمانشود.در اين روزگار يك نفر بدون رنج يافت نمي»: 4«گزينة
  شود.آسياب يك دانة سالم ديده نمي

  مفهوم بيت: وجود گرفتاري و رنج براي همه
  )19صفحة،فهوم)، م1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(    »3«گزينة -60

» رت لذت بردن از حـالضرو«و» ناپايداري دنيا«ها مفهومدر ابيات بقية گزينه
شـاعر بـه نـاتواني انسـان در كشـف راز » 3«بيان شده است. اما در بيت گزينة

  جهان اشاره دارد. 
  )32صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )ايكتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة -61

شكل صورت سؤال بيانگر اين است كه بين دو بخش فـردي و اجتمـاعي يـا 

تناسب و هماهنگي وجود دارد. هر فرهنگي،جهان انساني،ذهني و فرهنگي

آورد و به هماننوعي خاص از عقايد و خصوصيات ذهني را در افراد پديد مي

دهـد و هـر نـوع اخلاقـي نيـز جويـاي فرهنگـي نوع، اجازة بروز و ظهور مي

 متناسب با خود است.

  )6تا 4هاي هي، صفحفرهنگ جهان)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة -62
  ها:تشريح ديدگاه

ديدگاه اول: براساس اين ديدگاه، جهان تكويني به جهـان طبيعـت محـدود 

تر از جهان ذهني و جهان فرهنگيو جهان طبيعت مهم») د«شود (موردمي

و») ج«مادي دارنـد (مـورد ذهن افراد و فرهنگ نيز هويتي طبيعي و .است

ها نظير علوم طيعي است. طرفداران اين ديدگاه بين علومعلوم مربوط به آن

  »)الف«طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند. (مورد

تر از جهان ذهني و تكويني   مديدگاه دوم: گروهي ديگر جهان فرهنگي را مه

ردي افـراد تـابع فرهنـگ دانند. براساس اين ديـدگاه، جهـان ذهنـي و ف ـمي

ها و جوامـع مختلـف خامي است كه فرهنگهاست و جهان تكويني مادةآن

در اين ديدگاه، جهـان ذهنـي و ») ب«كنند. (مورددر آن دخل و تصرف مي

جهان تكويني اهميتي ندارند و استقلال خود را در برابـر جهـان فرهنگـي از 

  دهند.دست مي

ه، جهـان فرهنگـي، جهـان ذهنـي و جهـان ديدگاه سوم: براساس اين ديدگا

  .»)هـ«تكويني، مهم و در تعامل با يكديگرند. (مورد

  )8و 7هاي هصفح ،فرهنگ جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(  »2«گزينة -63

  الف) هـ

  ج) ب

  پ) ت

  .د) ز

  )17تا14هاي ه، صفحيفرهنگ جهان)،2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )آزيتا بيدقي(  »1«گزينة -64

  تشريح عبارات نادرست:

ها مردم جوامع ديگر راور كردن ديگران است. آنههدف اين مردم خوار و مق

انـد بـه هاي ديگر نتوانستهبرند كه ملتگمان مي .شمرندارزش ميخوار و بي

 اند، برسند.دست آوردهموقعيتي كه آنان به

  )19ة، صفحفرهنگ جهاني)،2اسي (شن(جامعه  

----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »3«گزينة -65
كشـي اروپاييان در هجوم به قارة آمريكا، براي تأمين سـلطة خـود، بـه نسـل

 دست زدند.

سلطة جهان غرب به كشورهاي ديگر به سلطة نظامي محدود نشد بلكـه بـه 

ديدي از آن پديدار شد، يكي از آن اشكال استعمار نو بود كهمرور، اشكال ج

طلبانة كشورهاي مستعمره طي قـرن هاي استقلالگيري جنبشپس از شكل

  وجود آمد.بيستم به

  ، مجريان و استعمارگران هر دو آشكار هستند.قديمدر استعمار

مفاهيمي چون تهاجم فرهنگـي، شـبيخون فرهنگـي و نـاتوي فرهنگـي بـه 

  شوند.مار فرانو مرتبط مياستع

  )25تا23هاي)، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

 )آزيتا بيدقي(    »4«گزينة -66

شـود فعاليتي ماننـد بسـته شـدن ناخودآگـاه چشـم كـنش محسـوب نمـي

←⎯⎯⎯
®Ã²j¾Mعدم وجود اراده  

⎯⎯⎯←آموز در كلاس درسپاسخ مناسب معلم به دانش
®Ã²j¾M درك معنـاي

  آموزكنش دانش

⎯⎯⎯←بازماندن از گفتار
®Ã²j¾M از دسـت دادن آگـاهي نسـبت بـه كلمـات و

  معاني

⎯⎯⎯←تمايز كـنش از فعاليـت مخلوقـات ديگـر ماننـد حركـت ابرهـا 
®Ã²j¾M

  هاي كنشويژگي

⎯⎯⎯←توان پرسيد چرا چنين كاري كـردي از هر كنشگري مي
®Ã²j¾M كـنش

  شود.انسان با قصد و هدف خاصي انجام مي
  )5تا 3هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة -67

 ارادي كنش وابسته به ارادة كنشگرـ معتاد شدن به دخانيات: پيامد

  ـ رعايت قوانين راهنمايي و رانندگي: كنش اجتماعي
آموزان: پيامد ارادي كنش وابسته به ارادة ديگريـ نمره دادن معلم به دانش

  (پيامد احتمالي كنش)
  )11و 8تا 6هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »2«گزينة -68
  هاي نادرست:تشريح عبارت

» هـا، بايـد بـا صـدايي آرام مطالعـه كننـد. اشخاص در كتابخانـه« ةب) گزار
 قرار گرفته جامعه افراد قبول مصداقي از هنجارهاي اجتماعي است كه مورد

  است.
انـد، آورده وجـود به را نهاآ كه هاييانسان از مرور به اجتماعي هايد) پديده

هـا و زنـدگي هـايي را بـراي كـنشها و محدوديتشوند و فرصتمستقل مي
يابـد كـه افـراد احسـاس كنند. اين روند تا جايي ادامه ميها ايجاد ميانسان
  هاي طبيعي است.هاي اجتماعي همانند پديدهكنند پديدهمي

طول عمر خود چه تعدادنرخ جايگزيني به اين معني است كه هر زن درهـ) 
  .آوردفرزند به دنيا مي

 )18و14 ،11،13هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(  »4«گزينة -69
  تشريح موارد نادرست:

ب) اعضاي جهان اجتماعي تنها هنگـامي كـه عضـويت جهـان اجتمـاعي را 
يابند و متناسب با نقش خود حقوق و تكـاليفي را بـر پذيرفتند به آن راه مي

  گيرند. (توجه كنيد كه عبارت برعكس بيان شده است!)عهده مي
هاي مشترك و عمومي اعضاي يـك جهـان اجتمـاعي ) به مجموعه آگاهيج

  گويند.فرهنگ مي
هـاي و ارزشهـا طبيعي، آرمان) شناخت خداوند، فرشتگان و جهان ماوراءهـ

هـاي اجتمـاعي آنـان را دگرگـون دهـد و كـنشزندگي آدميان را تغيير مي
  سازد.مي

  )26تا22هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(     »3«گزينة -70

ر جهـان طبيعـي بـر (تـأثيجهـان اجتمـاعي ←عبارت اول: جهان طبيعـي
  اجتماعي)

(تـأثير جهـان اجتمـاعي بـر جهان طبيعـي ←عبارت دوم: جهان اجتماعي
  طبيعي)

 )27تا25هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 )محمد حبيبي(  »  3«گزينة -71

  گيرد.هاي علمي و تجربي صورت ميتوليد و ساخت واكسن با روشـ
 هاي عقلي است.ايم و استدلال كردن از روشردهدر عبارت دوم استدلال كـ
 .است نه سخن و عمل بزرگان دينوحياين عبارت استناد بهـ
ايم كه كمـك در اين عبارت از عمل حضرت علي (ع) به اين آگاهي رسيدهـ

پس مربوط به استناد به عمل بزرگان ديـن كردن بايد به طور ناشناس باشد.
 است.
هاي علمسب آگاهي و معرفت، منظور از تجربه، روشدر بحث منابع كنكته:

 شخصي. ةتجربي است، نه تجرب
 ) 12و11هاي، صفحهتعريف و روش مورد مطالعه :شناسيشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »3«گزينة -72
پذيرفته شدن پاسخ، لزومـاً بـه معتبر بودن وزيرا ،نادرست است» 1«ةگزين

قسـمت اول » 2«ةدر گزينـ .معناي درست و واقعي بودن آن پاسـخ نيسـت 
درست و فرضيه قابل تغيير است اما با گذشت زمان به دلايلي چـون آگـاهي 

هاي دانشمندان نه به دليلفرضاز نادرستي آزمايشات قبلي و تغيير در پيش
اي منسجم از اصـول و ود. مجموعهشافكار جديد و شخصي كنار گذاشته مي

» 4«ةگزينـ. دهنـدرا تشكيل مـي» نظريه«يك موضوع ةقوانين علمي دربار
شـود نـه از نادرست است چون نظريه از مجموعه اصول و قوانين ساخته مي

  گرفته است.نييد قرارأاي كه مورد تفرضيه
 ) 13و12يهاشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »4«گزينة-73

عبارت اول: بيان دلايل به هدف تبيين اشاره دارد اما هـدفي كـه بـا سـخت 
  آيد. بيني است كه در پي آن ميشود، پيششدن تببين دشوار مي

هـاي ها و پديـده وعكنند تا در توصيف موضعبارت دوم: دانشمندان سعي مي
  طرف باشند. مختلف، دقيق و بي

عبارت سوم: هميشه اين احتمال وجود دارد كه براي يك موضوع يا پديـده، 
  هاي متفاوت و در عين حال صحيحي وجود داشته باشد.تبيين

هدف نهايي علم است كه با تحقق سه هدف پـيش از  ،عبارت چهارم: كنترل
  شود. خود محقق مي

 ) 15و14هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهسي، روانشنا(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 2«گزينة-74
روش علمــي (يــا همــان روش تجربــه) يكــي از قــانون اول: درســت اســت؛

هاي كسب آگاهي و معرفت است كه مشاهده و تجربه، ركن اساسي آنروش
  است.

 ةشده در علم تجربي، تنهـا در حيط ـهاي ارائهروشانون دوم: درست است؛ق
 ةهـا در حيط ـتـوان از آنپذير، قابل اجرا و معتبر هستند و نميامور مشاهده

  .گانه، استفاده كردامور غيرقابل مشاهده با حواس پنج

ديگر منابع كسـب  ،قانون سوم: نادرست است؛ نبايد دانشمندان علوم تجربي
  ي را نادرست تلقي كنند.آگاه

موجـودات  ةبراي كسـب معرفـت و دانـش دربـار قانون چهارم: درست است؛
هاي مسـتند بـه ديگـر منـابع غيرقابل مشاهده (غيرمحسوس)، بايد از تبيين

  .معرفتي استفاده كرد
هـاي ديگـر روشتوان با اسـتناد بـه منـابع و قانون پنجم: نادرست است؛ مي

امـور غيـر  ةهـاي صـحيح و معتبـري را دربـار رهكسب آگاهي و معرفت، گزا
  .محسوس بيان نمود

علمـي كـه براسـاس مشـاهده و تجربـه  ةهر نظريقانون ششم: درست است؛
 ةها و مبـاني غيرتجربـي (يعنـي سـه حيط ـشكل گرفته است، خود بر نظريه

هايها و نظريهها، فرضيهديگر آگاهي و معرفت) تكيه داشته و با تغيير در آن
  .شده در علم تجربي نيز تغيير خواهد كردمطرح

 ) 17و16هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(  »2«گزينة-75

صـورت علمي تابع قواعـد مشخصـي اسـت كـه بـهدار بودن يعني روشنظام
بـه گيري باشـند. شفاف و قابل اندازه ،متغيرها بايد دقيق .شودمنظم طي مي

گويند.ها را داشته باشد تعريف عملياتي ميتعريفي از متغيرها كه اين ويژگي
  )»3 و 1«هايگزينه(رد
خصـوص  هبـ .هـاي تكرارپـذير نيسـتند داراي يافتـهبه يك ميزانعلوم ةهم

هاي يكسان دردن به يافتهشناسي و دليل دشواري در رسيعلومي مانند روان
هـاي پديـدههـاي مربـوط بـه انسـان اسـت. اين علـوم پيچيـدگي پـژوهش

تر از موضوعاتي است كه در علوم ديگـر بررسـي شناختي بسيار پيچيدهروان
تعريف عمليـاتي  ةشوند به همين دليل دستيابي به برداشت يكسان و ارائمي

  »)4«(رد گزينةها دشوارتر است.از آن
مقادير(نه ويژگي روش علمي)عنوان يكي از مفاهيم در روش علمير بهمتغي

  »)3و 1«هاي(رد گزينهگيرد. مختلفي به خود مي
 ) 20تا17هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة -76

  هاي درس اول طراحي شده است.ال از فعاليتؤاين سكهكنيددقت
الاتي كه موضوع آن رفتار و شناخت انسان باشـد و بـا روش علمـي قابـل ؤس

  )3 ةگيرند. (رد گزينشناسي قرار ميروان ةبررسي باشد در حيط
هـا ي آنشـناختهاي روانبر دانش و سوادشان، به ويژگيموفقيت افراد، علاوه

 )4و 3هايدارد. (رد گزينهنيز بستگي

توانند ضمن اينكه در پاسخ به يك سؤال بيايند، باعـث طـرح ها ميفرضيهـ
 )4 و 2هاي(رد گزينه .هاي ديگر هم بشوندسؤال

 ،تبيين مسائلي كه مربوط به علوم تجربي (فيزيـك و شـيمي و...) هسـتند ـ
 )4 و 3 و 2هايتر است. (رد گزينهراحت

 )3 و 2هاينياز دارد. (رد گزينهتفكر به حافظه
 ) 22و10،11،12،16هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  

 شناسيروان
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 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة-77

به فرايندهاي ذهني يا شناخت اشاره دارند» الف«ذكرشده در موقعيتموارد
  گيرند.كه احساس و تفكر هم ذيل آن قرار مي

 مشاور در واقع درحال بررسي رفتار معاون مدرسه است.» ب«رتدر عبا

 ) 21و20هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 4«گزينة-78

  ».ـ كنترلبينيتوصيف ـ تبيين ـ پيش«ند ازاشناسي عبارتاهداف علم روان
  ها:موجود گزينههايبررسي عبارت

 ةهـاي حيطـــپاســخ علمـي بـه پرسـش درسـت اسـت؛ »: 1«عبـارت گزينـه 
گنجـد. پاسـخ دقيـق بـه چنـين شناسي ميشناسي، در قلمرو علم روانروان

  .شناسان استروان ةهايي دغدغپرسش
هـوش عبـارت اسـت از: درست است؛ تعريـف عمليـاتي »: 2«عبارت گزينه

تر منظور از هـوش عـددي اسـت سازگاري با محيط و به عبارت دقيققدرت
  آيد.دست ميبه» آزمون سازگاري«كه با اجراي
شناسـي بـا كمـك اطلاعـات در علـم روان درست است؛»: 3«عبارت گزينه

 .شودآوري ميهاي مختلفي جمعروش

 ) 27و14،19 ،10هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »4«گزينة -79

؛ دركنـداي را طـي مـيها بسيار دشوار اسـت و فراينـد پيچيـدهساخت آزمون
ندانسـتن طراحـي آزمـون به دليـل دشـوار  »الف«نادرست بودن مورد ،نتيجه
محققـان عـلاوه بـر مشـاهده در زيرا برخـي از  ،صحيح است »ب«مورداست.

نظـر رفتـار مـورد  ةهاي آزمايشگاهي نيـز بـه مشـاهد محيط طبيعي در محيط
زيرا تصـويربرداري مغناطيسـي بـه عنـوان  ،صحيح است »ج«موردپردازند.مي

كنـد كـه اعصاب به دانشمندان كمك ميعلمهاي مبتني بريكي از فنون روش
ختلف مغز به هنگام انجام يك فعاليـت به مطالعة دقت مكاني و زماني مناطق م

چگـونگي  وهازيرا استفاده از آزمون ،نادرست است »د«عبارت .ذهني بپردازند
  ها باشد.اجرا و تفسير آن بايد در كنار ساير روش

 ) 28و27هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 2«گزينة -80

  هاي نادرست:بررسي گزينه
  شود.هاي حسي شامل بيني، زبان و پوست نيز ميگيرنده»: 1«گزينة
  نام دارد.» تفكر«استفاده از اطلاعات موجود در حافظه»: 3«گزينة
شـود كـه دومـي پايه و عـالي تقسـيم مـي  ةشناخت به دو دست»: 4«گزينة

  ست.تر اپيچيده
 ) 22و21هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  

  
 

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »2«گزينة -81

»عُك«بـه راه / »: بيلِإلي سـ«فرا بخوان / »: اد وةِبالحكمـ«پروردگـارت / »: ربـ

) / 4و 1هـاي نيكـو (رد گزينـه(پنـد) بـا دانـش و انـدرز »: ةِظةِ الحسـنموعال

بـه [روشـي] كـه / »: بـالتّي«كن/ بحث (گفت وگو)(ايشان)با آنان»: همجادل«

  )3 ة(رد گزينبهتر»: أحسنُ«

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »1«گزينة -82

: خودپسـند»عجباً بنفسهم«)/ 4ةن(رد گزي: باشد»كان«/ ، هر كسكه: آن»من«

در :»في سلوكه و حديثـه«مغرور/ »:متكبراً«/ : شادمانه»مرحاً«/  )4ة(رد گزين

سـاير (رد: نخواهـد بـود »لـن يكـون «/  )هـاگزينـهسـاير (ردرفتار و گفتارش

: تواضـع »يتواضـع«/  )4 و 3هـاي (رد گزينـهكـه : مانند آن»كمن«/  )هاگزينه

 )4 و 3هاي(رد گزينه: براي خدا»للهّ«/  )4 و 3هاي(رد گزينهورزدمي

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان(  »4«گزينة -83

خودپسندي / »: العجب«دوري كند / …از»:  إجتنب عن«هركس / »: من«

»الناّس النا(«مردم را دوست بدارد»: أحبمفعول و منصوب و» س»أحـب «

»: حسب مـا قرأنـاه مـن الآيـات )/ «2و 1هايرد گزينه←فعل ماضي است

»: أحب المخلوقـات) / «3و 2هايمطابق با آنچه از آيات خوانديم (رد گزينه

اسـم » أحـب«مضاف اليـه و مجـرور و » المخلوقات(«ترين مخلوقاتمحبوب

مـن نيـز او را دوسـت »: اُحبه أيضاً/ « )3و 2هايرد گزينه←تفضيل است

دهد با فعل مضـارع مـواجهيم نـه اسـم ، نشان مي»افعل«در وزن» اُ(«دارم

 )3رد گزينة←تفضيل! 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 كوهدشت) -(كامران عبداللهي  »3«گزينة -84

ها:تشريح ساير گزينه

  آيندگان(اسم فاعل) : رونَالآخ»:1«گزينة

  كننده: (اسم فاعل) نهيالناّهي»:2«گزينة

  التحصيل شدفارغ(فعل ماضي) : تخََرَّج»:4«گزينة

  (ترجمه) 

 )2عربي زبان قرآن (
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 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -85

ها:تشريح ساير گزينه

بايـد بـه صـورت » اغفرنـا«ترجمه نشده اسـت. » من«حرف جر»: 1«گزينة
  مد. آمي» اغفر لنَا«

  آمد. مي» اغفر لنا«اشتباه بوده و بايد به صورت» تغفر»: «2«گزينة
» تعلمـون«آمد و همچنينمي» ما«، بايد»من«بعد از حرف جر»: 3«گزينة

  اشتباه است.صورت مخاطب به »تظنّون«و
  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري –اي ه(كتاب آبي پيمان  »2«گزينة -86

دانـد كـه ها را فقـط كسـي مـيارزش نعمت«گويد: عبارت صورت سؤال مي
از آب انبارهـا دربـارة »: «2«؛ مصراع گزينة»مصيبت بر وي فرود آمده باشد!

مفهـوم مناسـبي » شوند، بپرس!ها تشنه و سرگردان ميسواراني كه در بيابان
با وجوددرون آب انبارهاگان بيابان، آبكند كه براي تشندارد؛ زيرا بيان مي

 مزة ناگوار، نعمتي بزرگ بوده است.
  ها:تشريح ساير گزينه

  نامناسب است. » نديديم!سرزنشبه خدا قسم ما عشقي بدون«»:1«گزينة
كننـدة عسـل كـه حمـلكني درحاليچقدر زندگي مرا تلخ مي«»:3«گزينة

  نامناسب است. » هستي!
» شـود! ها جست و جو ميي چشمة زندگي در ميان تاريكيگاه«»:4«گزينة

  نامناسب است.  
  (مفهوم) 

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »2«گزينة -87

هـا، هستند و بايـد بـه جـاي آننادرست» الابتَعاد«و» تَعلَّم«در اين گزينه،
ل«ترتيب مصدر ثلاثي مزيد از بـاب يايند؛ زيرا بهب» الابتعاد«و» تَعلُّم« » تفَعـ
بـه معنـاي (» افتعـال«و مصدر ثلاثي مزيد از بـاب  )»ياد گرفتن«به معناي(
  هستند. )»دور شدن«

  نكات مهم درسي: 

  بايد به حركات حروف مياني كلمات دقتّ كنيم. ،هاي ضبط حركاتدر تست
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة -88

  اسم تفضيل است. »فُعلي«بر وزن »دنيا«
» گرامـي داشـت «بـه معنـي فعل ماضـي» أكرم« ،»3«در گزينةدقت كنيد

  دارد.آن رانقش مفعول »هؤلاء«واست
  )اسم(قواعد  

 )ييحسين رضا(  »4«گزينة -89
اسـم ) و»متجر: فروشـگاه«مفردش( »مفاعل«ر بر وزنجمع مكس» متاجِر«

  مكان است.
  ها:تشريح ساير  گزينه

ل«با اينكه بـر وزن » مرْهم (پماد)«»: 1«نةگزي معنـاي مكـان  ،اسـت »مفعـ
  ندارد.
  مصدرند نه اسم تفضيل. » (بدي)شَرٍّ«و» خيَرٍ (خوبي)«: »2«گزينة
وداشـت) دوسـت (بـه معنـي:  »أَحب (فعل ماضي باب إفعـال) : «»3«گزينة

») حْكـدام اسـم ) هـيچ: موفق شـوم(به معني)»وحدهمضارع متكلّمفعلأنج
   تفضيل نيستند.

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 (آرمين ساعدپناه)  »1«گزينة -90
اسم» مظلومين«اسم فاعل و» مفسدين«،همبالغاسم» قهار« ،در اين گزينه

  عول است.مف
  ها:تشريح ساير گزينه

اسم فاعـل اسـت. (اسـم » متواضعين«اسم مفعول و» معجبين»: «2« ةگزين
  وجود ندارد.)مبالغه
اسـم مفعـول » منكَر«و» معروف«اسم فاعل و» يناه«و» آمر»: «3« ةگزين

  هستند. (اسم مبالغه وجود ندارد.)
اسم فاعل است. (اسم مفعـول » ينمحسن«اسم مبالغه و» فتاّح»: «4« ةگزين

  وجود ندارد.)
 )اسم(قواعد  

----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »3«گزينة -91

اســت (ردپيچيــده شــده»:إنطَــوي«اي آنكــه، اي كســي كــه / »:يــا مــن«
جهــاني بزرگتــر (رد»:عــالم أكبــر/ «ر تــود»:فيــك/ «) 4و 1هــايگزينــه
/ ) 2و 1هاي(رد گزينهدست بياورهبدانشي»:فُزْ بِعلمٍ/ «) 2و 1هايگزينه

دلاً/ « )4(رد گزينـة بـه جـاي آن »:بهِ« /طلب نكن، مخواه»:لا تطلبُ« »:بـ
  جايگزيني

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »2«ةگزين -92

إلـي «) / 1خوانـَد (رد گزينـة كنـد، مـا را فـرا مـيما را دعوت مي»: يدعونا«
(رد گزينةدهد يبه ما م»: يعطينا«دربارة آن/ »: فيه«به فكر كردن / »: فكرالتّ
يـابيم، رهـايي مـي»: نـتخَلَّص«دارويي سودمند (مفيد) /  »:دواء مفيداً«/  )3

از»: الجهـل المهلـك مـن داء/ « )4و 1هـاي شـويم (رد گزينـهخلاص مـي
  بيماري كشندة ناداني

  (ترجمه)  

 )3بي، زبان قرآن (عر
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 )1400كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -93

شـان درد»: هـمداء«/ شناسند يم ،دانند ي: م»عرفونَي«كه / ي: كسان»نَيالذّ«
ــة ــهم« / )4(رد گزين ــن أنفس ــان»: م ــة(رداز خودش ــالهم« / )2گزين أعم

جا) كم(در اين»: قَليلونَ/ « )4و 1هاي(رد گزينهكارهاي نيكشان»: الحسنة
  )4(رد گزينةاريبسي،لي: خ»جداً/ «

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

  )نهاوند -محمدرضا سوري(  »4«گزينة -94
:هاساير گزينهتشريح

كـرد ل مـيتحم :بعيدماضي استمراري يا ماضي= + ماضيليت»: 1« ةگزين
  شاعالياهداف: العالية/ أهدافهكرده بود)تحمل(

 .است »گردشگر«مفرد به معنيكلمة »السياح«»: 2« ةگزين

  است.اضافي »به آن« /شك، بي: هماناإنّ»: 3« ةگزين
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )ابوطالب دراني(  »4«گزينة -95
(رد گزينـة تَزعم (مذكر) ـ تَزعمينَ (مؤنـث) »:كنيگمان مي«أ، هل /»: آيا«
) عصـبٍ (رد »: پيِچيزي جز«أنكّ /»: هستيكه تو) / «2 شئٌ سـوي (غيـرُ

و الحس»:جريان داردحسكهدر حالي«عظم/ »:استخوان«ها) /ساير گزينه
  في جسمك»:در جسمت/ «)1يجري (رد گزينة

  اضافي است. »3و 1«هايدر گزينه» ايقدَ خُلقت: خلق شده«
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(  »4«گزينة -96
ارزش هـر انسـاني بـه چيـزي اسـت كـه آن را نيـك انجـام « :عبارت ةترجم
ارزش انسان به نيكي اوسـت «نيز چنين است: »4«ةگزين ةترجم ؛».دهدمي

ايـن گزينـه » تنهـاانَّمـا: «با توجه بـه ». گيردتنها عمل را در بر مي ،و نيكي
  است. نادرست

در جامعـه، در شـخصمعيـار ارزيـابي «نيز چنين اسـت:  »1«ةگزين ةترجم
  ».دهدچيزي است كه آن را خوب انجام مي

  (مفهوم)  
---------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -97
(لـَ+ » لكنّ«بالفعل وجود ندارد، دقت كنيد كهمشبهةدر اين عبارت، حروف
) به معناي   بالفعل اشتباه نگيريد.مشبهةرا با حروف» براي شما«ضمير كنَّ
دم وآموزان! كتـاب مفيـدي برايتـان آور اي دانش»: 4«ترجمة عبارت گزينة

 موضوعات جالبي در آن وجود دارد!
  ها:تشريح ساير گزينه

بالفعـل مشبهةاز حروف »ليت«و »لكنّ« ،»أنَّ«ترتيب: بهها،در ساير گزينه
  هستند.

 (انواع جملات)  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -98
. معنـاي جملـه را كامـل كنـد كـه خواهد يرا محرف مشبهيصورت سؤال

بـراي ودهـد يم »ولي، اما«يكه معنااستبالفعلهةمشبروفاز ح» نَّلك«
  رود.كار ميتكميل معناي جمله و رفع ابهام از جملة پيش از خود به

  )انواع جملات(
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -99

ت در امتحـان دشـوار آموهنگامي كه اميد دانشترجمة عبارت:  زان از موفقيـ
  گويند: كاش ما در امتحان قبول شويم. شود، ميقطع مي

اش را درشود، خواستهاميد كسي از چيزي قطع ميوقتيكه دفراموش نكني
  كند.قالب آرزو بيان مي

  نكات مهم درسي: 
»هةاز حروف» ليَتهاياست و براي بيان آرزو» كاش«بالفعل به معنايمشب

  رود.به كار ميسخت و دور
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين(  »4«گزينة -100

توانيمكه ميخواسته شده استبالفعلمشبهةي از حروفحرفسؤال،در اين
  آن را ترجمه نكنيم.گاهي

  نكات مهم درسي: 
  ترجمه نكنيم.گاهيتوانيمرا مي» إنَّ« ،بالفعلمشبهةاز بين حروف

و چون بعـد از  هاستفاده شد» نّا«حرفاز» ـفَ«بعد از حرف ،»4« ةگزيندر
  .باشدميبالفعلمشبهةاز حروف »إنَّ«پس ،اسم آمده استيكهمآن

ها:تشريح ساير گزينه
بايـدلـيسـت وابالفعـل مشبهةفوحراز» كأنّ«: در اين گزينه»1«ةگزين
  ترجمه شود.حتماً
وسط جملهدراسم آمده است و» انّ«: در اين گزينه چون بعد از»2«ةگزين
  ترجمه شود.بايد حتماًكهباشدمي» أنَّ«پساست،
بايـد البتهبالفعل نيست ومشبهةفوحراز» إنّما«: در اين گزينه»3«ةگزين
  ترجمه شود.حتماً

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

  
  
  

 فرد)(مصطفي قديمي  »2«گزينة -101

(فعـل خَلـَقَ/ «از آنِ خداوندي است كـه (حمد)ستايش»:د للهّ الذّيالحم«
ماوات و الأرضِ«) /4و 3هـاي خلق كرد، آفريـد (رد گزينـه»: ماضي) »:السـ
ور «قـرار داد/ »:جعـلَ/ « )1ها و زمـين (رد گزينـة آسمان »:الظُّلُمـات و النُّـ
  )3ها) و روشنايي (رد گزينةها (تاريكيظلمت

  )(ترجمه  

 )1عربي زبان قرآن (
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(ابوطالب دراني)  »3«گزينة -102

»:أوجـد االلهُ/ «چگونه»:كيف/ «بگو»:قلُ«وجو كن /، جستبگرد»:ابحثْ«

ماء « /پديـد آورده اسـت خدا (ردارهسـت»:الـنجّم/ «در آسـمان »:فـي السـ

) /2و 1هــاي(رد گزينــههماننــد مرواريــد»:كالــدر) / «4و 1هــايگزينــه

  )4(رد گزينةفروزان»:المستعر«
  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيروردي)  »3«گزينة -103

تجدِ«/  )2ة(رد گزينـ: ابـر»الغـَيم«/  )4ة: بينديش (رد گزينـ»تأملْ« : »سـ

هاي ريـزان : نعمت»ةنعم االله المنهمر«/  )2 و 1هاي(رد گزينهخواهي يافت

/ : زمين»الأرض«/  )1ة(رد گزينكند: زنده مي»تحيي«/  )4ة(رد گزينخدا

(رد: زماني كه»حينما«/  )4 و 1هاي(رد گزينه: پس از مرگش»بعد موتها«

  )4 و 2هاي(رد گزينهت به آن بنگري: به دقّ»بدِقةٍّتنظرُ إليه«/  )4ةگزين
  )(ترجمه  

---------------------------------------------  

 (كامران عبداللهي)  »4«گزينة -104

دسته ،: بيستمين دسته گل را خواهم آورد»من الوردالعشرينَباقةالبتيĤس«

أزيد«از مغازه / »:من المتجرِ«ها) /گل بيستم را خواهم آورد (رد ساير گزينه

بيسـت گـل ديگـر / »: أخـريةًعشـرينَ ورد«كـنم / به آن اضافه مي»: عليها

: »الزهـورِ/ «زيباترين»:أجمل«به تو هديه دهم/ »: كإليأهدي«تا /»: كي«

  )1ها (رد گزينةگل
  درسي:مهمنكته

  اند.ترتيبي ،بگيرند »ـال«ربعينَ ...) اگرأاعداد عقود (عشرينَ ـ ثلاثينَ ـ
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »3«گزينة -105

  ها: تشريح ساير گزينه

  هايي تر و تازه داردشاخه»: ةلَها غُصون نَضر«: »1«گزينة

  گوييدمي»: تقَولون« /گويي شما»: كأَنّكُم«: »2«گزينة

  همياري كنيم(با يكديگر) كه»: نَأنَ نتَعاو«: »4«گزينة
  نكات مهم درسي: 

اسم يا ضمير متصل بيايد، بـه يكبر سر ،در ابتداي جمله» لـ«هرگاه حرف

هـايي تـر و : شـاخهةلَها غُصون نَضر«مثال: شود؛ترجمه مي» داشتن«معناي

  »تازه دارد

  )ترجمه(  

 )99كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -106

بخار متراكمي (تركيب وصـفي ) / «3 ةالغيم، السحاب (رد گزين»: ر (مفرد)اب«
المطر (رد»: باران (مفرد و معرفه)«ها) / بخار متراكم (رد ساير گزينه»: نكره)
  ) 4و 1هايينزل (رد گزينه»: (فعل مضارع)ريزدفرو مي) / «3گزينة

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فردميانكر(افشين  »2«گزينة -107

بـه حـديث ايـن . چـه در چـين باشـد ة عبارت: دانش را طلب كنيد اگرترجم
  ارتباطي ندارد.شبا بيت مقابل واهميت طلب علم و دانش اشاره دارد

  ها: تشريح ساير گزينه
(ارتباط مستقيم عمل باكندميزيان دروبكارد،كس دشمنيهر»: 1«گزينة

  !مل)نتيجة ع
   !شان نگاه نكنيدبه زياد بودن نماز و روزه»: 3«گزينة
  !ننگر ،گفته استكسي كهست بنگر و بهاآنچه گفتهبه»: 4«گزينة

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -108

  جمع مؤنثّ سالم است.  »يواناتح«
  ا: هتشريح ساير گزينه

يـزن» الأصـوات«و» الأوقـات«ينمفرد است، همچن »يتامينالف«يدكندقت
  جمع مكسر هستند.

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -109

  أيامٍ (سه روز)ثلاثة←أيامٍثالثة
  ه ترتيبي. با توجه به ترجمه، عدد اصلي مورد نياز است، ن

  (ترجمه: سه روز از ماه رجب باقي مانده است تا وارد ماه شعبان شويم!)
  ها:تشريح ساير گزينه

  عشَرَ سائحاً: نوزده گردشگرتسعةَ»: 1«گزينة
  ست مقالات: شش مقاله»:2«گزينة
  ثلاثينَ جزءاً: سي جزء»:4«گزينة

  )عدد(  

----------------------------------------------  

 (ابوطالب دراني)  »3«گزينة -110

  كنيم:عبارت را ترجمه و متناسب با جاهاي خالي، بررسي مي
»فعلر كرد (ه تشكّمدير مدرسة ما از سميَزيـرا )،مفرد مؤنث غايب = شَكَرت

10تـا  3معدود اعـداد هاي سه اتاق () چراغمفرد مؤنث غايب = هاضميراو (
  » حجرات) مدرسه را خاموش كرد.ثلاثآيد = به صورت جمع مي

  )عدد(    
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 )(محمدمهدي يعقوبي    »3«گزينة -111

  ها:تشريح عبارت
ساختة انسان، گواه روشني بر نـوع فرهنـگ و الف و د) ابزارها و وسايل دست

رو، بررسـي ايـن آثـار كـه از ايـنعقايد و آداب و رسوم پيشينيان ما هستند. 
ص در قلمرو دانش هايي چون باستان شناسي، معماري و هنر قـرارطور خا به
گيرند، اطلاعات بسيار مفيدي براي بازآفريني گذشته، دراختيـار مورخـان مي
  .گذارندمي

تـر و بازسـازي ها و بناهاي تاريخي، به مورخان، براي فهم عميـقطهب) محو
  .كنندها كمك ميتر گذشتهدقيق

هـاي دي به شناخت فرهنگ، آداب و رسوم و سنتج) آثار شفاهي، كمك زيا
  .كنندهاي مختلف ميمختلف اجتماعي در دوره

  )3و 2هاي، صفحهمنابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(    »1«گزينة -112

ايو تـاريخي كـه در ايـران پيشـينة ديرينـههـاي حماسـي سرودن منظومه
  .رواج و رونق بسياري يافتمغولان ةدوردر ،داشت

  )8تا 4هاي)، منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي، صفحه2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )رسايي(محمد    »2«گزينة -113

و گزينش است و امكان دارد برخـي از ار به انتخاباين روش ناچمورخ درـ
  نگاري تركيبيتاريخ←از چشم او دور بماند. خبرهايجنبه

  نگاري تحليليتاريخ← .كندـ مورخ آثار و پيامدهاي آن واقعه را تفسير مي
شوندرو مياي از اخبار گوناگون دربارة يك موضوع روبهـ مورخان با مجموعه

 .دنـكنوردن مدارك و اسناد كافي، دربارة اصل خبر قضاوت ميدست آو با به
  نگاري رواييتاريخ←
نگاريتاريخ← .نويسي از اواخر قرن سوم هجري متداول شداين نوع تاريخـ

  تركيبي
  )18و17هاي، صفحهروش پژوهش در تاريخ؛ بررسي و سنجش اعتبار شواهد و مدارك)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(    »3«گزينة -114
  هاي نادرست:   عبارتحيشرت

اي از مردم عرب بـه آيـين الف) برخي شواهد و مدارك نشان از گرايش عده
  ي دارد.وزرتشتي و كيش مان

ترين شهر آن ديار يعني مكه از تعداد انگشتان دست) تعداد باسوادان مهمج
برخـي منـاطق عربسـتان ماننـد يثـرب، يمـن و طـائف رفـت. درفراتر نمـي

  كشاورزي وجود داشت.
  )23و22هاي، صفحهاسلام در مكه)،2(تاريخ (  

 )فرآرش مرتضاييسيد(    »3«گزينة -115
  نادرست: هايعبارتتشريح

هاي اقتصادي وب) پناه بردن مسلمانان به شعب ابي طالب، در نتيجة تحريم
  اجتماعي مشركان بود.

يامبر (ص) ابتدا به طائف رفتند و از ايشان استقبالي نشـد. سـرانجام در د) پ
را )ص(جريان مراسم حج تعدادي از مـردم يثـرب (مدينـه) دعـوت پيـامبر 

  ساز هجرت تاريخي ايشان شدند.پذيرفتند و زمينه
  )29تا26هاي، صفحهاسلام در مكه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
 
 )فاطمه احمدي(    »4«گزينة -116

  : هاي نادرستتشريح عبارت

علـم تـاريخ در تأثير مهمي بـر شـكوفايي و فلسفهالف) رواج و رونق ادبيات
  داشته است.يونان باستان

از ايـن مورخـان بعضي) برخي از وقايع نويسان در خدمت شاهان بودند وج
هـا اسـتفاده توانسـتند از آناد دولتي دسترسي داشتند و مـينسدرباري به ا

  كنند.
  )5 و 4هاي، صفحهنگاريتاريخ و تاريخ)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »4«گزينة -117
  :هاتشريح عبارت

  الف) گردآوري و تنظيم اطلاعات (مرحلة چهارم)
  هاي تحقيق (مرحلة دوم)شب) تدوين پرس

  ج) شناسايي منابع (مرحلة سوم)
  د) انتخاب موضوع (مرحلة اول)

  )7و 6هايصفحه،نگاريو تاريختاريخ)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زادهآيدا فتاح(    »3«گزينة -118

و يـك چهـارم 365روز و سال خورشيديشبانه354از آنجا كه سال قمري
ها براي رفع اين اختلاف هر سه سال يك ماه بهالنهرينيبين ،روز استشبانه

  افزودند.سال مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  .نه پاپ گرگوار دوازدهمپاپ گرگوار سيزدهم»: 1«گزينة
شماري اوستايي براي اشكانيان و ساسانيان مشترك اسـت و گاه»: 2«گزينة

  .نداريمشماري اوستايياسلامي گاهدر ايران دوران
  .است نه ساسانيهخامنشيان ةدورمربوط بهتتوضيحا»: 4«گزينة

  )15تا13هايصفحه،مكان وزمان ؛تاريخ)،1(تاريخ (  

 )2تاريخ (

 )1تاريخ ايران و جهان (



  18: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد3نامة آزمون خپاس
 

 )مريم خسروي دهنوي(    »2«گزينة -119
  نادرست:هايبررسي عبارت

ي برخـورد برداري، به بناي تـاريخشناسان اگر در حفاري و خاكالف) باستان
كنند. آنان همچنين اگر به شـيئي كنند، نخست نقشة آن بنا را مشخص مي

بــرداري و تمــاميبرخــورد كننــد، نخســت در همــان وضــعيت از آن عكــس
كنند. سپس آن را از خاك بيرون آوردهمشخصاتش را به طور دقيق ثبت مي

  يابد.ميهاي مجهز ادامهها و آزمايشگاهقيقات، در كارگاهو مراحل بعدي تح
هـاي مختلـف، شناسان با مقايسة آثار و بناهاي باسـتاني در زمـانج) باستان

هاي فني، هنري و فرهنگي گذشتگان را درك كنند. كوشند سير پيشرفتمي
هايها و تمدنآنان همچنين از طريق مقايسة آثار و بناهاي باستاني سرزمين

هـا بـر و اقتصـادي آنگوناگون، روابط جوامـع گذشـته و تـأثيرات فرهنگـي 
  يكديگر را توضيح مي دهند.

  )26تا24هاي، صفحهوجوي ميراث فرهنگيشناسي؛ در جستباستان)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »4«گزينة -120
  ها: تشريح گزينه

  .دربارة فوايد و كاركردهاي مطالعة تاريخ است»: 1«گزينة
به ارتباط تاريخ و مكان و تأثير جغرافيا بر رويدادهاي»: 3«و» 2«هاي هگزين

  پردازد.تاريخي مي
  پردازد.شناسي و علم تاريخ ميبه نقش مؤثر باستان»: 4«گزينة

  )28و10،17،27هاي، صفحهشناسي؛ كاوش گذشتهتاريخ)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
 
 )(محمدمهدي يعقوبي    »4«گزينة -121

كنـاردربنـدرينقشباشهريآمدنوجودبهموجبدرياييتجارتامكان
 وتجـارتبـهمربـوطهايفعاليترونقزياد،جمعيتجذب. استشدهدريا

هـايسـاختمانآمـدنپديـدموجـبمسـافر وبارنقل وحمل وگردشگري
  است.شدهتبهبلندمر

  )3و 2هاي، صفحهمعنا و مفهوم ناحيه)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »2«گزينة -122

هاي طبيعي و انسـاني مشخصـي دارد. ناحيه بخشي از زمين است كه ويژگي
  اشتباه است.)» معمولاً«(واژة

آنعناصر طبيعـي و انسـاني بينانس نسبيتجويژگي اصلي هر ناحيه وجود
  است.

  )4 ة)، معنا و مفهوم ناحيه، صفح2(جغرافيا (  

 )حبيبه محبي(    »4«گزينة -123
  هاي ديگر:تشريح گزينه

رد كه زبان آلمـاني در كشور سوئيس چهار زبان رسمي وجود دا»: 1«گزينة
  را به خود اختصاص داده است.ترين بخشوسيع
  ترين معبد در شمال هند (دهلي) است.اردام، بزرگمعبد آكش»: 2«گزينة
  رود.شمار نمياروپا بهنگرو، از نواحي صنعتي مهم در قارة هتمون»: 3«گزينة

  )9تا 7هاي)، معنا و مفهوم ناحيه، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(    »3«گزينة -124

بـاران و پرشـرايط طبيعـي منطقـه همچـون » ب«و »الـف«يهاعبارتدر
  ها تأثير گذاشته است.كوهستاني بودن بر فعاليت و زندگي انسان

هاي مطرح شده در كتاب درسي است كه ذيلبخشي از روزنامه» ج«عبارت
  قرار گرفته است. »رابطه و كنش متقابل نواحي با يكديگر«
اند و همچنين ازوجود آورده هقتصادي را با ةها يك ناحيانسان »د«عبارتدر

بـا انـد و قسمت انتهايي جمله كه گفته شده محـيط طبيعـي را تغييـر داده
وجـود آوردن برد كه مربوط بـهتوان پيمي ،انطباق اين بخش با كتاب درسي

  هاست.نواحي توسط انسان
  )14تا11هاي، صفحهانسان و ناحيه)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »2«گزينة -125
  موارد نادرست: يبرس

قـايفرآ ،بزرگياست و هرچه به سمت صحرايانتقال ةيناحكيساوان) الف
 . شوند يتر مساوان كوتاهيهاعلف ،ميشو يتر م كينزد

وكنـد يمـيساوان، ساوان متراكم دو ماه بدون بـاران را سـپر  ةيدر ناح )ج
 خشك دارد.مستانزو يساوان پراكنده تابستان باران

شيصـحرا پ ـابـانياسـت و هرچـه بـه سـمت ب يانتقال ةيناحكيساوان )د
كم به مراتـع و كمشوند يتر مساوان كوتاهيهاكمتر و علفيبارندگ ميرو يم

  .شود يم ليشده است، تبد ليكوتاه تشكيكه از علفزارهايمدار
  )16 و15هايانسان و ناحيه، صفحه)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  
 
 )عليرضا پدرام(    »4«گزينة -126

امـا  ؛در حوزة فنـون جغرافيـايي اسـت » فناوري اطلاعات«ارتباط جغرافيا با
  شود.ميمربوط به جغرافياي انساني» شهرسازي«ارتباط جغرافيا با

  )3 ة، صفحعلمي براي زندگي بهتر ،جغرافيا،نايرا ي(جغرافيا  

 )2جغرافيا (

 ي ايرانجغرافيا



  19: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد3نامة آزمون خپاس
 

 )مريم خسروي دهنوي(    »1«گزينة -127

گيـري محـيط جغرافيـايي و عبارت مطرح شده در صورت سؤال روند شـكل

هاي محيط و حفظ تعـادل محـيط را مطـرح ها و توانبرداري از ظرفيتبهره

  ندارد.» 1«كند و ارتباطي با گزينةمي
  )5و 4هاي، جغرافيا، علمي براي زندگي بهتر، صفحهايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »3«گزينة -128

  :استدر اين پرسش، از سه نوع داده و تحليل استفاده شده

 خواني و جغرافياي طبيعينقشهمربوط به←هاي توپوگرافي. نقشه1

 هاجغرافياي آبمربوط به←حليل منابع آب. ت2

 جغرافياي جمعيتمربوط به←روند مهاجرت ة. مطالع3

به اين معناست كه براي درك يك موضوع ،زمان از اين سه حوزههم ةاستفاد

اند. ايـن مختلف جغرافيا با هم تلفيق شده ةشهري)، چند شاخ ةواحد (توسع

يبي) در جغرافياست؛ يعني بررسي يـك نگر (ديد تركدقيقاً همان رويكرد كل

 بعدي.جاي نگاه تكجوانب آن، به ةپديده با هم

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  روش جزءنگر است. ةدهندنشان»: 1« ةگزين

زيـرا فقـط يـك عامـل  ؛جزئي نگـري اسـت  ةدهندباز هم نشان»: 2« ةگزين

  كند. نگري) را تشريح مي(طبيعت

  تاريخي اشاره دارد تا بررسي تركيبي و مكاني.بيشتر به تحليل»: 4« ةگزين
  )7 و 3هاي ه، جغرافيا، علمي براي زندگي بهتر، صفح(جغرافياي ايران  

----------------------------------------------  

 )رسايي(محمد    »3«گزينة -129

  بررسي كلمات صورت سؤال: 

هـاي گزينـهازد. (رددپـربه بررسي سير تكوين و تحول پديده مي←چطور

  )»2«و »1«

  دهد.روابط متقابل انسان و محيط را مورد توجه قرار مي←چه كساني

  )»4«ها سروكار دارد. (رد گزينةبا مكان وقوع پديده←كجا

  ا مسئله دلالت دارد.يبر ماهيت هر پديده←چه چيز
  )8 ة، صفحروش مطالعه و پژوهش در جغرافيا،ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 زاده)آبادي(محمد ملك  »2«گزينة -130

ترتيب با مراحل تدوين فرضيه، طرح سؤال و بيانبه »د«تا »الف«هايگزاره

  آوري اطلاعات ارتباط دارد.پيشنهادها و جمع ةگيري و ارائمسئله، نتيجه
  )12تا 9هايصفحه،روش مطالعه و پژوهش در جغرافيا(جغرافياي ايران،  

  
 
 )ايكتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة -131

هـا كند و ايـنفيلسوف در اصل و حقيقت جهان، طبيعت و انسان كاوش مي
آيند. سـاير علـوم هـر شمار مياموري هستند كه پايه و اساس ساير علوم به

و زنـدگي انسـان ، طبيعـتكدام به موضوعي خاص از ميان موضوعات جهان
  پردازند.مي

  )9 ةچيستي فلسفه، صفح(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »1«گزينة -132
موجـب ظهـور دانـش بنيـادين مند به سـؤالات تلاش بشر براي پاسخ قانون

 فلسفه شد.
:هابررسي ساير گزينه

  رساند.درستي نميمبهم است و منظور را به» تخصصي«كلمة»: 2«گزينة
زنـدگي روزمـره، فراتـر ازهاي بنيـادين اهميت دادن به پرسش»: 3«گزينة

 .تفكر فلسفي است، نه دانش فلسفهگيريدليل شكل
هـاي بنيـادين پرسشپاسخ صحيح براي همةارائةفلسفه ادعاي»: 4«گزينة

 پاسخ صحيح بدهد.هاكند به اين پرسشرا ندارد، بلكه تلاش مي
  )6 ة(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفح  

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي    »4«گزينة -133
گونه نيست بلكهاما فلسفه اينكند،ة موضوع خاصي بحث ميهر علمي دربار

  پردازد.فلسفه به بررسي اصل وجود و حقيقت جهان و طبيعت و انسان مي
  ها: بررسي ساير گزينه

رسـاند بلكـه گـاهي تفكر لزوماً انسان را به پاسـخ درسـت نمـي»: 1«گزينة
  شود.خطا ميمستلزم
هــاي بشــر بــراي پاســخظهــور دانــش فلســفه معلــول تــلاش»: 2«گزينــة

  به سؤالات اساسي و بنيادي است. »دمنقانون«
 ةكلمـ ةشـدلفـظ عربـييونـاني دارد. ايـن  ةريش »فلسفه«لفظ»: 3«گزينة

 فيلوسوفيا است.
  )9تا 2هاي(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »4«گزينة -134
معنـاي فعلـي بود كه نسبت به »مطلق دانش«ارسطونظرمعناي فلسفه در

  تر است.عام(دانش خاص)اين واژه
  :هابررسي ساير گزينه

 ةولـي در مـورد هم ـ ،ين موضـوع (وجـود) را دارد تـرفلسفه عام»: 1«گزينة
  كند.موضوعات بحث نمي

  فلسفه را سقراط عموميت داد و معروف كرد. ةواژ»: 2«گزينة
از جهت موضوع يا روش يا هر دو بـا هـم تفـاوت ها اساساًدانش»: 3«گزينة

د؛ ماننـد ناز جهت روش با هم يكسـان باش ـدارند؛ اما ممكن است دو دانش
  رياضي و فلسفه.

  )10تا 7هاي(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

 فلسفة يازدهم
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 )پرگل رحيمي(  »1«گزينة -135
اي فلسفه به بررسـي اصـل و حقيقـت وجـود و مسـائل بخش اصلي و ريشه

اين بخش از فلسفه در صدد بحـث در پردازد، به عبارت ديگرميپيرامون آن
 ي و قوانين حاكم بر آن است.مورد هست

ها:بررسي ساير گزينه
علـم در تـاريخ فلسـفه و  ،هاي مختلف آن: تاريخ فلسفه و جريان»2«ةگزين

  .گيردتاريخ مورد بررسي قرار مي
عنـوان بخشـي از علـوم انسـاني شناسي و شناخت انسان به: روان»3«ةگزين

جـود و قـوانين آن بـه حقيقـت و اي فلسـفهبخش ريشهمطرح است، اما در
 ي انسان.ختشناشود و نه به تحليل روانپرداخته مي

فلسـفة علـوم : تحليـل مسـائل اخلاقـي و اجتمـاعي مربـوط بـه »4«ةگزين
علـوم و گاهي خود علوم اخـلاق و سياست ةاخلاق و فلسف ةفلسفاجتماعي،

 است.اجتماعي و سياست
  )15تا13 يها ه، صفحهاي فلسفهريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة -136

آنجامعه و افرادو ماهيتبحث در اصالت فرد يا اصالت جامعه بر سر هويت
كه آيا سراسر احكام و اوصاف جامعه همان اوصـاف و احكـام است. يعني اين

كه جامعه خود احكـام و اصالت فرد) يا اينموجود بين افراد و تابع آن است (
هاي مستقل خودش را دارد و اين افـراد هسـتند كـه تـابع احكـام و ضرورت

 شرايط اجتماعي هستند (اصالت جامعه).
  ها:بررسي ساير گزينه

هاگيري آندقت كنيد كه بحث بر سر وجود جوامع و نحوة شكل»: 1«گزينة
 ـنيست. همه مي شـكل اي انسـانه هـم پيوسـتن عـدهدانند كه جوامـع از ب

  گيرند. مي
شده در اين دو گزينـه از مباحـث خـود موارد مطرح»: 4«و» 2«هايگزينه
شناسي و علوم اجتماعي است، نه فلسفة اين علوم. فرد بسته به اينكـه جامعه

در ،در بحث اصالت فرد يا جامعه در فلسفه چه رويكـردي را برگزيـده باشـد 
  كند.ميويكردي متناسب با آن اتخاذاين موارد نيز ر

  )16و15هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »4«گزينة -137
  :هاساير گزينهتشريح
فلسـفه هـايي از علومي مثل سياست، شاخهبنيادهاي: با تفكر در»1«ةگزين

  گيرد.سياست شكل مي ةمانند فلسف
حـوزة آن قواعد عقلي وجودشناسي را بـه هر علممضاف ة: فلسف»2«ةگزين

  كند.علم منتقل مي
  : معرفت به وجود، فرع بر امكان شناخت آن است.»3«ةگزين

  )16تا13هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(    »1«گزينة -138
شناسي را وارد يـك هاي مضاف قوانين بنيادي وجودشناسي و معرفتفلسفه
را بـر اسـاس مباحـث و از وجـود د و قواعـد آن حيطـه نكنخاص مي ةحيط

فيلسوفان مورد بحث و بررسي قـرار  ةشناسانشناسانه و هستينظرات معرفت
  .كنندو بيان مي دندهمي

  )14 ةهاي فلسفه، صفح(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

 )فاروج -(جواد پاكدل    »3«گزينة -139
الات بنيـادين در علـوم ؤهاي مضاف طرح و بررسي سـفلسفه ةدر واقع وظيف

 .آنايهاي بنيادين خود فلسفه و بخش ريشـهخاص است نه بررسي پرسش
الؤامـا س ـ ،گيـردلم اخـلاق جـاي مـيعدر »بايد راست گفت«عبارتمثلاً

اخـلاق ةدر فلسـف» ؟كننـدها اخلاقي عمـل مـيچرا انسان«بنياديني مانند
  شود.بررسي ميمضاف) ة(فلسف

  ها:بررسي ساير گزينه
هاي مضاف ميان فلسفه و علوم خاص نقش پل ارتباطي رافلسفه»: 1«ةگزين

 كنند.بازي مي
 ،تـر درك كنـيم كري را بهتر و عميـقمكتب فيكاگر بخواهيم»: 2«ةگزين

اي بـرويم كـه آن مكتـب ن مكتب يا همان فلسـفهآ ةبايد به سراغ سرچشم
  كند.فكري از آن تغذيه مي

ايهـاي مختلـف در بخـش ريشـهعقيدهطور است.دقيقاً همين»: 4«ةگزين
هاي مضاف وفلسفههاي فكري مختلف درمكتبگيريفلسفه منجر به شكل

مادي ةانسان تنها جنبجهان وگويدمثلاً كسي كه ميشود.ميعلوم مختلف
رسـد كـه اي فلسفه) ناگزير به اين عقيده مـيدر بخش ريشهاي(عقيدهدارد
دراي(عقيـده. اسـت…طلبـي وها منفعتكردن انساناخلاقي عمل ةزمين

  اي فلسفه)بخش شاخه
  )14 ةهاي فلسفه، صفح(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -140

بيمة درماني براي دولت بار مالي دارد و منافع جمع را در نظر دارد. لغو ايـن 
ترارد تا اجتماع، نزديكبيمه به نظرية اصالت فرد كه منافع افراد را در نظر د

ز در همين راستا است. در ايـن ديـدگاه كردن ماليات ثروتمندان نياست. كم
اي بيشتر از ديگـران تواند هر ميزاني ثروت داشته باشد و وظيفههركسي مي

  ندارد.
  ها: تشريح ساير گزينه

: آزادي انتشار كتاب و مطبوعات با ديـدگاه اصـالت فـرد تناسـب »2« ةگزين
  بيشتري دارد.

خريـدوفروش كـردندودمحهاي خالي و: ماليات گرفتن از خانه»3«ةگزين
ارز، دربرگيرندة محدوديت براي مالكان آن و ناظر به تـأمين منـافع اجتمـاع 

  پس با اصالت جامعه تناسب دارد. ؛است
: آزادي خريـدوفروش مشـروبات الكلـي بـا ديـدگاه اصـالت فـرد »4«ةگزين

  تر است.مرتبط
  )16و15هايهاي فلسفه، صفحه(فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه  

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  

 

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة-141
چرا كـه دو پـا حمل نيازمند به دليل است؛» انسان داراي دو پا است«حمل

داشتن براي انسان ذاتي نيست و از اجزاي تعريف حقيقي انسان هم به شمار 
دليـل ي و تجربي موجود باشد يـا پس براي حمل يا بايد دليل حسرود؛نمي

  عقلي محض.
  )5ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

 فلسفة دوازدهم
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 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -142
رسيدن به آرامش بيانگر اين است كه درد و رنـج و آرامـش بـه عنـوان يـك 

  واقعيت وجود دارند.
  اط است.ارتب بي »2« ةباشند و گزيننمي ياز اصول فلسف »4و 1«هايگزينه

  )2(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -143
  ها است. آن اختصاصيوجهماهيت، و موجوداتمشتركوجهوجود،

  )3(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة  
----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »2«گزينة -144
سينا را پـذيرفت و در ابن» مغايرت وجود و ماهيت« ةتوماس آكوئيناس نظري

 استفاده كرد.از آنهاي خداشناسي خودعنوان مبناي برهانغرب به
ها:بررسي ساير گزينه

غـرب  ةسينا تأثير زيادي در فلسـفابن ةزيرا نظري ،: نادرست است»1«ةگزين
 ت.داش
از طـرف آكوئينـاس پذيرفتـه سيناابن ةچون نظري ،: اشتباه است»3«ةگزين
.شد
شناسـي هستي ةسينا بيشتر در حوززيرا تأثير ابن ،: نادرست است»4«ةگزين

 و خداشناسي بود تا اخلاق.
  )7و 6هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

 ----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة -145
شـد بيشـتر متكـي بـه در اروپا ترويج مـيميلادي13اي كه در قرنفلسفه
رشد بود. همين امـر فرصـتي را فـراهم سينا و تا حدودي ابنهاي ابنديدگاه

ييارسـطو ةرشد مجدداً با فلسـفسينا و ابنكرد تا فلاسفة غرب، از طريق ابن
 آشنا شوند.

  )7و 6هاي هازدهم، هستي و چيستي، صفح(فلسفة دو  
----------------------------------------------  

 )(علي معزي    »2«گزينة -146
اگر وجود عين ماهيت بود بـه صـرف ادراك و شـناخت مـاهيتي، وجـود آن 

 گونه نيست.دانيم اينكه ميشد درحاليماهيت هم پذيرفته مي
  )6تا 4هايها صفحهتكميل گزارهابهمش،هستي و چيستيدهم،دواز(فلسفة  

----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل  »4«گزينة -147
اگر هستي و چيستي عين هم بودند ديگر جايي براي مفهوم عليت و تعيـين 

 ماند.ها باقي نميها و معلولمصاديق آن و كشف سنخيت ميان علت
  ا: هبررسي ساير گزينه

جهـان پـر از اگر وجود و ماهيت يا همان هستي و چيستي عين هـم بودنـد 
ها به محض تصور هر ماهيتي بـه وجـود زيرا انسان ،شدها ميتصورات انسان

همچنـين در صـورت ).»1« ة(رد گزينـآن ماهيت هـم اطمينـان داشـتند. 
ويكسان بودن وجود و ماهيت انسان ديگر قادر نبود ميان موجودات اختلاف

 ة(رد گزينـزيرا تفاوت موجودات با هم در ماهيتشـان اسـت.  ،تمايز را ببيند
شناسي كه بـهعلمي مانند زيست ،ماهيت عينيت داشتندو). اگر وجود»2«

سـت هـم شـكل ادنبال شـناخت تفـاوت و اخـتلاف موجـودات بـا يكـديگر 
 )»3« ة(رد گزينشد.معنا ميگرفت و بينمي

  )6تا 4هاي هصفحمشابه بررسيو چيستي،(فلسفة دوازدهم، هستي  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »4«گزينة -148
اي محمول همان حقيقت موضوع باشد به ايـن معنـا اسـت كـه اگر در گزاره
و ضروري استبه دليل نياز نداردحمل آناتيات موضوع بوده وذمحمول از

وع حمـل توان پرسيد كه چه عاملي باعث شد كه محمول را بـر موض ـو نمي
شـود بـراي اي كه محمول حقيقت موضوع را شـامل نمـياما در گزاره ؛كنيم

  حمل آن بر موضوع نيازمند دليل هستيم.
  )7 و 5هاي هكار ببنديم صفحمشابه به(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي،  

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -149
ند. اما اگر اين دو يكي بودند،هستدانيم كه هستي و چيستي با هم مغايرمي
شـد توانستيم هستي و وجود را از ماهيت سلب كنيم؛ يعني نمـيگاه نميآن

توانيم بگـوييم كه نميدرست مانند اين». كلاغ وجود ندارد«كه مثلاً بگوييم
ين دليل كه هسـتي و گونه نيست و به هم؛ اما خب اين»كلاغ پرنده نيست«

ممكـن اسـت وجـود گوييم ماهيت يا چيستيچيستي عين هم نيستند، مي
) و حمل هستي بر چيسـتي »2« ة(رد گزيننداشته باشد و امكان عدم دارد. 

) از طرف ديگر، اگـر هسـتي و »4« ةيا ماهيت نيازمند دليل است. (رد گزين
ي ميسـر نبـود تـا چيستي عين هم بودند، اصلاً امكان سلب هستي از چيست

  )»3« ةبخواهيم دليلي هم براي آن بياوريم. (رد گزين
  )6تا 4هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور –اي(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -150
بنابراين حمـل  ؛برقرار استبين موضوع و محمول رابطة ذاتي »4«در گزينة

 نياز به دليل ندارد.
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة  

----------------------------------------------  

  
  

 )(پرگل رحيمي  »3«گزينة -151
گيري كنـيم. كند تا درست فكر كنيم و درست تصميممنطق به ما كمك مي

گيـري درسـت در زنـدگي تصـميمتفكـر و دردهد كه منطـق اين نشان مي
 .كاربرد داردروزمره

  )5صفحة،منطق ترازوي انديشه(منطق،  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -152
شود. زماني كه ما با يكتعريف و استدلال تقسيم ميبخشعلم منطق به دو

يد آن را تعريف كنيم و زمـاني كـه بـا يـك با ،شويمتصور مجهول مواجه مي
  بايد براي آن استدلال ارائه كنيم. ،هستيممواجهتصديق مجهول

پرسشي مواجه هستيم و جملات پرسشي داراي ةبا يك جمل» 2«در گزينة
سـاختن لذا بـراي روشـن .آيندحكم و قضاوت نيستند و تصور به حساب مي

ها همگي تصديق هستند. د ساير گزينهمواركنيم.ها از تعريف استفاده ميآن
به دلالـت التزامـي، جملـة استفهام انكاري داريم كه در واقع» 1«در گزينة

  خبري و تصديق است.
  )9تا 7هاي هصفح،منطق ترازوي انديشه(منطق،  

 منطق
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 (علي معزي)  »3«گزينة -153
ابهام دارد؛ لباس چه كسي؟ پيرمـرد يـا » لباسش«در عبارت» ـَ ش«ضمير

  (مغالطة ابهام در مرجع ضمير)خود پرستار.
  ها: تشريح ساير گزينه

دارد: دو معنـي » بـا«اشتراك لفـظ اسـت.  ةمغالطداراي زمينة»: 1«گزينة
  همزمان ازدواج كردند يا با يكديگر ازدواج كردند. 

تـوان است. به سـه شـيوه مـيكلماتنگارشي ةمغالطداراي زمينة»: 2«گزينة
  جمله را بازنويسي كرد: 

  الف) خواهر، فاطمه دختر خوبي است.
  ب) خواهرِ فاطمه دختر خوبي است.
  ج) خواهرْ فاطمه دختر خوبي است.

زمينـة لذا ،مستقيم از علي شده لقوگيومه آمده و نقلچون در»: 4«گزينة
  .نداردابهام در مرجع ضمير ةمغالط

  )18تا16و13،14هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة -154
ي ظـاهري شـود كـه دلالـت توسل به معنا ةتواند منجر به مغالطعبارتي مي

  داشته باشد.ييا تضمنالتزامي
  ها: بررسي گزينه

  منظور است. »ماشين«مطابقي است. كلم كلماتماتدلالت»: 1«گزينة
 »مـدير مدرسـه  «در تركيـب مطابقي اسـت. تمام كلماتدلالت»: 2«گزينة
  است و بنابراين دلالت مطابقي دارد.» مدير«اليهمضاف» مدرسه«كلمة
مـديريت ←مدرسـه «التزامـي اسـت.  »مدرسـه«كلمـة دلالت»: 3«گزينة
  »مدرسه
دلالـت مطـابقي دارد،  »گـاو«مطابقي است. تمام كلماتدلالت»: 4«گزينة

  آمده است.» اندازه«زيرا قبل از آن كلمة
  )15و14هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة -155

  :هاساير گزينهتشريح
ني بـه نـام خيابـاگذاري اسـت؛ يعنـي يك نام »خيابان وليعصر«»: 1«گزينة

گـذاري شـده اسـت نـه نام ،. لذا در هر شهري هم وجود داشته باشدليعصرو
  اينكه مصاديق متعدد آن باشد. لذا جزئي است. 

تواند كليكلي نيست بلكه ميلزوماًخارجيمفهوم بدون مصداق»:2«ةگزين
  يا جزئي باشد. 

كل عبارت مفهومي جزئي اسـت » اورست«به خاطر نام بردن از»: 4«گزينة
 .كه تنها يك مصداق دارد

 )21و20هاي هصفح،مصداقومفهوم(منطق،  
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة -156
(انسـان مفهوم نامي (رشدكننده) با انسان: عمـوم و خصـوص مطلـق نسبت

  يكي از موجودات نامي است.)
  (هيچ موشي ناطق نيست و برعكس.)نسبت مفهوم ناطق با موش: تباين

شوند، نه بين مفهومچهارگانه بين دو مفهوم كلي برقرار ميهاينكته: نسبت
سـعيدي بـا انسـان و ؛ پـس آقـاي يا ميـان دو مفهـوم جزئـي  جزئي با كلي

(رد، نسـبت چهارگانـه ندارنـد. و اراك بـا شـيراز  نين ايـران بـا تهـران  چهم
ورابطة عموم و خصوص مطلق» انسان و حيوان«) ضمناً»3و 1«هايگزينه

  ).»2«دارند (رد گزينةوجهرابطة عموم و خصوص من »سرباز و پليس«
  )23تا21هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  

 )فاروج -(جواد پاكدل  »2«نةگزي -157

خواهد درست فكر كند وانسان از آن رو به دانش منطق نيازمند است كه مي
  تري بگيرد.در نتيجه تصميمات درست

  ها:بررسي ساير گزينه
توان در اقنـاع ديگـران موفـق با كاربرد منطق و تسلط بر آن مي»: 1«گزينة

رد منطـق اسـت و در مقايسـه بـا هاي جزئي كارباما اين يكي از مصداق ،بود
  شود.رد مي» 2«ةگزين

دان و دانـش منطـق درست است كه يكي از كارهايي كه منطـق»: 3«گزينة
امـا صـرفاً بـا دانسـتن  ،كاركرد ذهن اسـت ةدهد بيان شيوبراي ما انجام مي

توان از خطاهـاي ذهـن دور مانـد بلكـه بايـد قواعـد كاركرد ذهن نمي ةشيو
  كار ببريم.  ها در تصميمات خود بدرست انديشيدن ر

توان از ميـزان خطاهـاي برد منطق و مهارت بالا در آن ميربا كا»: 4«گزينة
  .دش ابرّمخطاها ةشمار ذهن كاست و از آنها اجتناب كرد نه اينكه از هم بي

  )5 ةصفح،منطق ترازوي انديشه(منطق،  
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -158

تـر را در آن اي كـه وسـايل كوچـكبـه معنـاي وسـيله» كيف«»: 1«گزينة
تواننـد هـر دو در جملـه مـي» حظ و لـذت«به معناي» كيف«گذاريم ومي

  . معنادار باشند
دست دادنباشد كه از يمعناي التزامبهممكن استكل عبارت»: 2«گزينة

، چيزي را بادقيبامطدر معنايت به دست آمده يا واقعاًچيزي است كه راح
  بياورد و ببرد.

  اشتراك لفظ دارد.» با«؟به همراه شتر يا سوار بر شتر»: 3«گزينة
  )19تا13هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -159

دانـيم كـه تنهـا ها نبايد ما را فريب بدهـد. مـيد اسامي خاص در گزينهوجو
بودن مفاهيم اين است كه بر سر آن مفهوم اسم اشاره آمده باشدمعيار جزئي

دكتر نون زنش را«ها، فقطيا آن مفهوم يك اسم خاص باشد. از ميان گزينه
كل اينيك اسم خاص است. به عبارت ديگر،» بيشتر از مصدق دوست دارد

كـه عبارت يك اسم خاص است و نام يك داستان بلند از يك نويسنده است
  اش آمده است.توصيفاتي هم درباره

  )21و20هاي هصفحمفهوم و مصداق،(منطق،  
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«گزينة -160
مختلف و متعددي براي آنتوانيم مصاديقمفهوم كلي مفهومي است كه مي

نهايـت يـا محـدود ازاهاي ذهني ممكن اسـت بـيفرض كنيم. حال اين مابه
باشند؛ ولي مفهومي كه حتي در ذهن تنها يك مصداق بتوان بـرايش يافـت 

 شود، نه كلي.جزئي محسوب مي
  )21و20هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  



  23: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد3نامة آزمون خپاس
 
  
  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -161
ها را چطور ارزيابي كنيم، تنها بخشـي از گـرفتن يـك فهميدن اينكه هزينه

  ررفته)دتصميم خوب است. (هزينة ه
  )29تا24هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -162
  ابتدا بايد ميزان درآمد را به صورت ساليانه محاسبه كنيم:

=/ميليون تومان   × =37 5 12   درآمد ساليانه450
هاي آن اسـت، كه ميزان سود كارگاه، برابر با نصف هزينهطبق فرض مسئله

  :خواهيم داشتدر نظر بگيريم،xبر بااا برها ر هاگر ميزان هزين

= x   1
2= x   هاهزينهسود و

=سود+هاهزينه   =−هاهزينهدرآمد   سوددرآمد

x   x= +
1
  درآمد2

xميليون تومان   x x x ×= +  =  = =1 3 450 2450 450 3002 2 3  
ميليون تومان است و ميزان سود برابر300ها برابر بادر نتيجه ميزان هزينه

÷نميليون توما  است با: =300 2 150  
  )9و 8هاي(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »3«گزينة -163

= ×100
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w jHk÷U

S¨o{ ³I¿w jHk÷U
  ميزان مالكيت فرد از دارايي شركت (به درصد)

  درصد از كل سهام مربوط به نفر دوم است؛ در نتيجه خواهيم داشت:36الف) 

,
= ×36 100125 000

joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w jHk÷U  

  , ,×
=

36 125 000 45 000100  
25,ب)    سهم توسط نفر چهارم خريداري شده است؛ در نتيجه خواهيم داشت:000

,درصد  
,

× =
25 000 100 20125 000  

  )16 ةنتخاب نوع كسب و كار، صفح(اقتصاد، ا  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -164
  اندازي بالاتر: از معايب شركت سهاميهاي راهـ هزينه

ـ منافع مالياتي: از مزاياي كسب و كار شخصـي (فقـط يـك بـار ماليـات بـر 
  دهيد.)درآمد مي

  هاگي تعاونيـ ايجاد زنجيرة توزيع: ويژ
  ـ مسئوليت نامحدود در مقابل دعاوي: از معايب كسب و كار شخصي

  )19تا15هاي(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  
----------------------------------------------  

 ماه)ارديبهشت -1404(كنكور سراسري  »2«گزينة -165
  همراه دارد. را به» هزينة فرصت«ـ محدوديت منابع، مفهوم

ـ هزينة فرصت يك انتخاب، ارزش بهترين گزينة بعدي است كـه فـرد آن را 
  هنگام انتخاب از دست داده است. 

ها، وقتي اولين اولويت را انتخاب كرديم، بهترينبندي گزينهيتلوـ پس از او
بنـديلويـتواولويت بعدي، هزينة فرصت انتخاب ما خواهد بود. (البته ايـن ا

  اص مختلف، متفاوت است.)براي اشخ
  دست آوريم:گذاري را بهابتدا بايد ميزان بازدهي (سود) ناشي از هر سرمايه

  ميليون تومان است.)2000ميليارد تومان برابر با 2(نكته: 
  گذاري در سازمان بورس اوراق بهادارسود ساليانة سرمايه=  

  +   سود سهامسود معاملاتي سهام

)ميليون تومان   , ) ( , )= × + × = + =
15 102 000 2 000 300 200 500100 100  

=,ميليون تومان   × =
202 000   سود ساليانة بانك400100

,   = ×250 900   اندازي شركت خدمات ساختمانيسود ساليانة راه000
=ميليون تومان   ,تومان225 ,= 225 000 000  

  گذاري در بازار بورس بهترين و سودآورترين انتخاب است.در نتيجه سرمايه
400گذاري در بانك (با سود ساليانةمنافع بهترين انتخاب بعدي كه سرمايه

هزينـة فرصـت نظـر كـرده اسـت، ميليون تومان) است ولي فرد از آن صرف
  شود.انتخاب فرد محسوب مي

  نكته: تفاوت سود سهام و سود معاملاتي:
دارانسود سهام: مبلغي اسـت كـه شـركت از سـود خـالص خـود بـه سـهام

كند. حتي اگر قيمت سهام تغيير نكند، باز هم ممكن است سودپرداخت مي
 سهام دريافت كنيد.

آيد، وقتـي كـه دست ميبهسود معاملاتي: سودي كه از افزايش قيمت سهام
فروشــيد. ايــن نــوع ســودســهام را بــه قيمتــي بــالاتر از قيمــت خريــد مــي

  پذيرتر است؛ چون قيمت سهام ممكن است كاهش هم پيدا كند.ريسك
گـذاري در سـازمان بـورس اوراق فرصـت سـرمايه ةبراي محاسبه هزيننكته: 

سـهام يـا سـود بهادار، نيازي به محاسبه سود حاصل از بورس (اعم از سـود
بهتـرين ةرفتـدسـتفرصـت يعنـي سـود از ةچرا كه هزين ،معاملاتي) نيست

ديگـر ةر اين مسئله، بايد فقـط سـود حاصـل از دو گزين ـ. دجايگزين ةگزين
انـدازي شـركت خـدمات سـاختماني) را گذاري در بانـك و راه(يعني سپرده

س باشـد، سودي كـه بـيش از سـود بـور م. محاسبه و با يكديگر مقايسه كني
  .گذاري در بورس خواهد بودفرصت سرمايه ةهزين

 )26و25هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  
----------------------------------------------  

 ماه)ارديبهشت –1403(كنكور سراسري  »1«گزينة -166
به يك(تغيير مكان از يك نقطة ناكارا 4به نقطة 3الف: تغيير مكان از نقطة

  نقطة كارا)
زير منحني مرز امكانات توليد است و توليد در ايـن نقطـه ناكـارا » 3«نقطة

دهنـدة ايـن اسـت كـه است. (هر نقطه زير منحني مرز امكانات توليد، نشان
اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكرده است؛ زيرا حداقل بيشـتر از يـك 

ليد كالاهاي ديگر كاهش يافتـه يـا توانست توليد كند، بدون اينكه توكالا مي
  حذف گردند.) 

(تغيير مكـان از يـك نقطـة  4به نقطة 3در نتيجه براي تغيير مكان از نقطة
ناكارا به يك نقطة كارا) نيازي به انتقال منابع از توليـد يـك كـالا بـه توليـد 

 كالاي ديگر نيست.
ة كارا بـه يـك (تغيير مكان از يك نقط 1به نقطة 4ب: تغيير مكان از نقطة

  نقطة كاراي ديگر در طول منحني مرز امكانات توليد)

 اقتصاد
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عوامــل و منــابع توليــدي در حالــت كــارا هســتند و بنگــاه توليــدي بــا ايــن
شود؛ چراكه در حالت كارايي براي توليدجايي متحمل هزينة فرصت ميجابه

  مقادير بيشتري از يك كالا بايد از ميزان توليد كالاي ديگر كاست.
(تغيير مكان از يك نقطة كـارا بـه يـك  3به نقطة 2غيير مكان از نقطةج: ت

  نقطة ناكارا)
  ناكارايي منابع توليد و ركود اقتصادي سبب اين تغيير وضعيت شده است.

  )41تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
----------------------------------------------  

 ردان)(مهدي كا  »1«گزينة -167
صـبري زيـاد اسـت، چـون بـي ةدهندين تصميم نشان(اصبري زيادالف) بي

  .)اندمدت كردهمنافع بلندمدت مالي را فداي هيجان كوتاه
  .)كندرغم نارضايتي، براي تغيير اقدامي نميعليب) چسبيدن به وضعيت فعلي (فرد

ه بـه صميم خريد بدون توج(تگيريهاي فروش بر تصميمج) اثرگذاري حقه
  )ت.نياز واقعي و صرفاً تحت تأثير تخفيف بوده اس

توانسـته در برابـر فـرد نمـي(گيـريهاي فروش بر تصميمد) اثرگذاري حقه
  )د.العاده مقاومت كند، حتي اگر نيازي نداشته باشفروش فوق

  )31(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة  
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -168
انتخابرادست آوردن كل بودجه بايد يكي از نقاط روي نمودارالف) براي به

  و هزينة پرداخت شده را محاسبه كنيم.
كيلـو 8در نقطة برخورد نمودار با محـور افقـي تمـام بودجـه بـراي خريـد 

  ده است. در نتيجه:و هيچ مرغي خريداري نششودميگوشت صرف
=,هزار تومان   × =8 240 1   كل بودجه920

كيلـو مـرغ 6كيلو مرغ خريداري شده و خـانواده بـه 2نقطة الف،ب) در
)بيشتر نياز دارد، در نتيجه بايد نقطة (ج)  )+ =2 6   خاب كند.را انت8

كنـد كـه بـا انتخـاب كيلو گوشت مصرف مي7در نقطة (الف) اين خانواده
  رسد.كيلو مي4نقطة (ج) ميزان خريد گوشت به

ازهكيلو گوشت است كه اين خانواد3در نتيجه هزينة فرصت برابر با مبلغ
  است.نظر كردهخريد آن صرف

=هزار تومان   × =3 240   هزينة فرصت720
  )28و27هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -169
700Aالف) در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها:  واحـد 200وواحد كـالاي 

B   است.كالاي
400Aدر نقطة (ب) ميزان توليد كالاها:  واحد كـالاي 800وواحد كالاي

B.است  
طـة (ب): ميـزان بنابراين: در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها در مقايسـه بـا نق 

A B     300،توليد كالاي 600،واحد بيشتر اسـت و ميـزان توليـد كـالاي
  واحد كمتر است.

800Aب) در نقطة (و) ميزان توليد كالاهـا:  و صـفر واحـد واحـد كـالاي 
B Aكالاي را به ميزاناست. اگر بنگاه تصميم بگيرد ميزان توليد كالاي

يكالاواحد كاهش دهد، (در اين حالت احتمالاً تقاضاي مشتريان براي100
Bواحد خواهد شد،700بر باافزايش يافته است.) ميزان توليد اين كالا برا

يعني در طول مرز امكانات توليد به سمت چپ و بالا حركت خواهيم كـرد و 
Aبه نقطة (هـ) منتقل خواهيم شد. در اين نقطه ميزان توليد 700كـالاي 

B واحـد بـه توليـد 200واحد است. يعنـي 200واحد ميزان توليد كالاي
B كـالاي واحـد 100شود. هزينـة فرصـت ايـن تصـميم افزوده ميكالاي

Aايم. نظر كردهاست كه از توليد آن صرف  
ج) توليد بر روي نقاط روي منحني مرز امكانات توليد يعني نقاط: الـف ـ ب 

  ت. ـ ج ـ د ـ هـ ـ و كارا اس
  توليد در نقاط زير منحني مرز امكانات توليد يعني نقطة (ي) ناكارا است.

توليد در نقاط بالاي منحني مـرز امكانـات توليـد يعنـي نقطـة (ز) غيرقابـل 
  دستيابي است.

600Aد) در نقطة (د) ميزان توليـد كالاهـا:  واحـد 400وواحـد كـالاي 
B   است.كالاي

400Aدر نقطة (ب) ميزان توليد كالاها:  واحد كـالاي 800وواحد كالاي
B.است  

400Bبنابراين: هزينة فرصت توليد نظر از توليدبيشتر، صرفواحد كالاي
200A   است.واحد كالاي

  )42تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -170
( PPF ) دهندة حـداكثر امكـان توليـد شـركت بـا نشانمرز امكانات توليد

  است.دسترسو درمنابع موجودتوجه به
  )36(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة  

................................................  
.......................................................  
.......................................................  
.......................................................  
.......................................................  
.......................................................  
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 2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 

 دقيقهدقيقه 3030گويي: گويي: زمان پاسخ زمان پاسخ

 گروه فني توليدگروه فني توليد      

  زاده اصفهانيحميد لنجانمسئول آزمون

  فاطمه راسخ  ويراستار

  محيا اصغريمدير گروه مستندسازي

  خواهعليرضا همايونمسئول درس مستندسازي

  طراحان
  ي، فاطمه راسخ، حميد گنجي، حامد كريمي،حميد اصفهان

  پور، فرزاد شيرمحمدليخانسپهر حسن

 معصومه روحانيانآراييچيني و صفحهحروف

  حميد عباسيناظر چاپ
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 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -251
ا ديگـر وسـايل بـراي بين بـراي بزرگنمـايي اسـت نـه انـدازه هذر گيـري، امـ

  روند.كار ميگيري زمان، فشار و وزن بهاندازه
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )پورخانسپهر حسن(  » 3«گزينة -252
بورد با ماژيـك. نويسند و روي وايتگچ ميسياه بامعلوم است كه روي تخته

  دومي نيز جديدتر است. ةدست
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 1«گزينة -253
گويــد مــأمون بــه دو فرزنــدش دســتور داده بــود هــر گــاه معلّــممــتن مــي

ند بدونـد و يكـي از دو خاست تا كفش بپوشد و برود، هر يك از دو فرزبرمي
لنگه كفش معلّم را پيش پاي او بگذارنـد تـا او خـم نشـود و راحـت كفـش 

  احترامي است كه جايگاه معلّم دارد.  ةبپوشد. اين نشان
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )پورخانسپهر حسن(  » 1«گزينة -254
از ديگري علم بياموزد و سپس ادعـاي گويد آدمي بايد نخست خودمتن مي

  آموزگاري كند. 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -255
بخشـي بـه حـاكم طبق متن، نظرات وبر در انكار نقش كاريزما در مشروعيت

درنگويد اين كـه قـوانين و نهادهـاي سياسـي در جوامـع م ـنيست، اما مي
  عقلاني مهمتر است. اند، يعني مشروعيت قانوني  كنندهتعيين

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 2«گزينة -256
جان لاك معتقد بود اگر حكومتي حقوق طبيعي مردم را نقض كنـد، مـردم 

  حقّ اين را دارند كه براي تغيير آن اقدام كنند.
  )وش كلاميه(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -257
رفتارهايي ممكن اسـت عامـل كـاهش رضـايت عمـومي و بحـران چه نمونه

مشروعيت يك حكومت باشد؟ فسـاد، ناكارآمـدي، سـركوب و يـا نارضـايتي 
  اند. اجتماعي. دو پرسش ديگر در متن پاسخ نگرفته

  )ميهوش كلا(
----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 1«گزينة -258

كافي است به اين نكته توجه كنيم كه حسـن و يعقـوب برادرنـد و فرزنـدان 
عموي يكديگرند. معلوم است كه ما از نسبت بين مـادران ايـن دو ايشان پسر

 اطلاعي نداريم. 
  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »2«گزينة -259
پاره اسـت. معلـوم اسـت پاره است، پس حسن، دايي فرزند مهحسن برادر مه

  پاره است. مهفرزندكه پسرِ حسن، پسر دايي
پـاره، پاره است. پس زن حسـن بـراي فرزنـد مـهزنِ حسن، خواهرِ شوهرِ مه

  پاره هم هست.  مه ةحسن، پسر عماست. معلوم است كه پسرِ» عمه«
  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 4«گزينة -260

زن عمـوي پـسحسن، با دخترِ برادرِ زنِ عموي خود ازدواج كرده اسـت. پسر
 ـپسر ه است. پس زنِ عمـوي حسـن، عمپسـر زن ةحسن، براي آن دختر، عم

  ت. حسن اس
  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )اصفهانيحميد(  » 1«گزينة -261

كنيم. امين كوچكترين فرزند است. اميـر بزرگتـرين ابتدا جدول را كامل مي
فرزند نيست. اصغر نيز بزرگترين فرزند نيست. پـس بزرگتـرين فرزنـد اكبـر 
است. او كمربند دارد. فقط يك نفر از آن كه كراوات دارد بزرگتر است، پـس 

مير هفده سالآن كه كراوات دارد بيست سال دارد. امير كراوات ندارد. پس ا
  دارد و اصغر بيست سال.

22201714سن
اميناميراصغراكبرنام

رنگ پيراهن
كراواتكمربندلباس ديگر

آن كه پاپيون دارد، پيراهنش آبي است و كوچكترين فرزنـد نيسـت. يعنـي 
امين نيست، پس امير است. آن كه نه كمربند دارد، نه كراوات و نه پـاپيون، 

  امين، قرمز پوشيده است. رنگ پيراهن اكبر و اصغر هم معلوم نيست.يعني
22201714سن
اميناميراصغراكبرنام

قرمزآبيمعلوم نيستمعلوم نيسترنگ پيراهن
نداردپاپيونكراواتكمربندلباس ديگر
  كراوات زده است.اصغرطبق جدول،

  )رياضيمنطقيهوش(
----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )اصفهانيحميد(  » 3«گزينة -262

  طبق جدول پاسخ قبلي، آن كه پاپيون زده است، آبي پوشيده است.
  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )اصفهانيحميد(  » 4«گزينة -263

سـال 22هاي قبلي، آن كه كمربند دارد، اكبـر اسـت كـه طبق جدول پاسخ
  دارد. 

  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 2«گزينة -264

  هاي بالا، معلوم است كه رنگ پيراهن اكبر و اصغر معلوم نيست. طبق داده
  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )گنجيحميد(  » 2«گزينة -265

هاي بهار و پاييز سودده بوده  است، ولي ميزانكارخانه طبق نمودار در فصل

ها طبق نمودار، دقيق قابل مقايسه نيست. حتي اگر تقريبـي سود در اين ماه

  تري داشته است.رسد فصل پاييز سوددهي بيشهم بگوييم، به نظر مي

  )رياضيمنطقيهوش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -266

ها و مربع اسـت. ايـن ها در محلّ اشتراك دايرهها در همة شكليكي از نقطه

  ها جايگاه نسبي مشابهي دارند. اصلاً نيست. ديگر نقطه» 3«فضا در گزينة

  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )ه راسخفاطم(  » 2«گزينة -267

تر از تعدادها، دقيقاً يكي بيشهاي شكل بيروني در همة شكلخطتعداد پاره

  ».2«جز گزينةهاي شكل دروني است، بهخطپاره

  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -268

دايرهمشتركبخشرههموااي هست و دو چندضلعي.ها، دايرهدر همة شكل

  ».4«جز گزينةتري دارد، رنگي است بهبا آن چندضلعي كه تعداد اضلاع كم

  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 2«گزينة -269

  تقارن مدنظر:

      
  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 4«ينةگز -270

  تقارن مدنظر:

      
  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  
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